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Alegétorii d-lui P. Truţa vor fi, 
aşa credem, mâhniţi, că înzadar au 
ostenit, în zadar an alergat, înzadar 
s’au expus la persecuţiunile agenţilor 
stăpânirii, căci tot n’are să-’i represente 
în dieta din Budapesta omul, în care 
au ei încredere.

N’au cuvinte de a fi mâhniţi.
’Şi-au făcut până în sfîrşit datoria, 

şi omul care-’şi face datoria, poate se 
fie mulţumit, ori-şi-ce s’ar întâmpla mai 
departe.

Dacă dl P. Truţa ar fi ţinut cu 
ori-şi-ce preţ să aibă un scaun în par
lamentul din Budapesta, ar fi făcut ca 
părintele GurBanu la 1884, ori, ceea-ce 
era mai sincer, ca dl I. Beleş la 1887
—  şi astăzi ar ave leit-poleit scaunul 
din parlament, alăturea cu domnul I. 
Beleş.

Dl P. Truţa a avut însă ambiţiu
nea de a întră ca reprezentant al par
tidului naţional în parlament: căderea 
d-sale e deci o dovadă, că este so
cotit drept un aderent sincer al parti
dului naţional si că alegătorii sei ’şi-au 
ales bine omul. — Altfel nu era com
bătut cu mijloacele, cu care a fost com
bătut.

In ajunul alegerilor, —  nu vom 
mai cerceta — pentru-ce, — dl P. Truţa 
era considerat de mulţi drept un mem
bru nu destul de sigur al partidului 
naţional.

S'a mai întâmplat apoi, că parti
dul guvernamental n’a pus candidat 
pentru cercul Băii-de-Criş.

Dacă dar’ dl P. Truţa ar fi obţi
nut maioritatea faţă cu candidatul opo- 
siţiunii moderate, cel puţin cei-ce ’l-au 
combătut în alegeri ar fi susţinut, că a 
obţinut maioritatea, fiindcă se afla în 
conivenţă cu guvernul, ceea-ce unii 
dintre cei sfătoşi presupuneau şi des
pre dl general Traian Doda, care de 
asemenea n’avuse contra-candidat gu
vernamental.

Căcţând deci faţă cu candidatul 
oposiţiunii moderate, dl P. Truţa n’a 
perdut, ci a câştigat foarte mult în 
ceea-ce privesce reputaţiunea sa politică,
— un lucru foarte important pentru 
oamenii tineri ca dl P. Truţa.

Acest câştig însă n’a devenit pe 
deplin sigur decât prin verificarea man
datului obţinut de dl Hollaky prin nisce 
manopere ca cele expuse în darea de

F O IŢ A  „T R IB U N E I“.
Cinci săptămâni în balon.

De
J u le a  V ern e .

Capitlul I.
Sfîrşitul unei vorbiri primite cu mare entusiasm. 

— Presentarea doctorului Samuil Fergusson. — „Ex
celsior“. — Portretul complet al doctorului. — Un fa
talist convertit. — Banchet la „Travellers Club“. — 
Toaste numeroase la această ocasiune.

Era în <flua de 14 Ianuarie a anului 
1862. Un numér mare de ascultători se im- 
bulzia la şedinţa societăţii geografice regale 
din Londra, piaţa Waterloo Nr. 3. Preşe
dintele dl Francisc M . . . ., făcu într’un dis
curs, întrerupt foarte des de aprobări sgomo- 
toase, o împărtăşire momentoasă onorabililor 
sei colegi.

Acest rar exemplu de elocuenţă se în
cheia cu câteva trase avântate, din care se 
oglinda patriotismul în nisce perioade compacte.

„ Anglia, — mulţumită curagiului călă
torilor sei, —- a păşit pe calea descoperirilor 
geografice totdeuna îu fruntea popoarelor. 
(Căci s’a făcut în genere observarea, că fiesce- 
care popor păşesce în fruntea altor popoare.) 
Doctorul Samuil Fergusson, unul din glorioşii 
ei fii, nu-’şi va nega originea. (Din toate păr-

seamă, pe care o publicăm în coloanele 
acestui <jiar.

Această verificare, în eondiţiunile, 
în care a fost făcută, este un succes în
semnat pentru partidul naţional, şi ale
gătorii d-lui P. Truţa pot sé fie mul
ţumiţi cu gândul, că au ostenit, au 
alergat şi s’au expus la persecuţiuni, ca 
sé-’i obţină pentru partidul, din care 
fac parte, acest succes şi sé ridice pe 
omul lor de încredere.

Acum, după cele petrecute în cercul 
Caransebeşului, va înţelege, în sfîrşit, 
ori-şi-cine, că pentru partidul naţional 
campania electorală a fost numai oca- 
siunea spre a aduna dovedi pentru susţi
nerea adevărului, că nu este deocamdată 
pentru Români loc în cadrul constitu- 
ţiunii ungare.

Alegătorii din cercul Băii-de-Criş 
au adunat cele mai frumoase dovetji de 
felul acesta, şi ei pot să fie siguri, că 
partidul va soi să se folosească de ele, 
când va fi sosit timpul oportun.

în faţa faptelor petrecute cu oca- 
siunea alegerii dela Baia-de-Criş şi con
statate în mod oficial, motivarea ver
dictului de verificare este un adevărat 
arsenal de arme pentru combaterea 
actualei constituţionalităţi din regatul 
ungar.

Şi susţinătorii acestui constituţio
nalism n’au decât să proceadă tot ca 
pănă acum, pentru-ca să nu mai fie 
departe timpul, când vom pută să ne 
folosim de aceste arme.

Din punctul de vedere al parti
dului naţional rău ar fi fost, dacă s’ar 
fi cassat mandatul d-lui Hollaky: e însă 
norocul nostru, că adversarii ne sünt 
încăpăţînaţi şi lipsiţi de tact, încât nu 
sciu nici măcar să salveze aparenţele.

Dacă politici dibaci ar fi, ei ar fi 
aruncaţi prin cassarea mandatului d-lui 
Hollaky un pumn de năsip în ochii 
lumii; ei însă ţin numai să ne arete, 
că sünt tari şi mari şi pot să facă tot 
ceea-ce vor ei.

Nici noi nu dorim decât să adunăm 
cât de multe dove<ji pentru aceasta, şi 
sânt foarte preţioase dovezile, pe cai’e 
le-am câştigat cu ocasiunea alegerii din 
cercul Băii-de-Criş.

Saşii şi guvernul.
Dl Coloman Tisza, aruncând o 

privire înspre apus şi alta înspre răsă
rit, ’i-a poftit pe concetăţenii noştri saşi 
să între şi ei în f a l a n g a  formată de

ţile: Nu, n u !) De va succede aceasta încer
care se vor pute uni şi completa notiţele risi
pite ale cartologiei africane (aprobări sgomo- 
toase), ear’ dacă nu, (nici odată ! nici odată!) 
ea va rémáné cel puţin una din încercările 
cele mai cutezate ale geniului omenesc“. (O 
frenetică gălăgie de aprobări.)

Ura, ura! strigă adunarea, electrisatâ de 
aceste însufleţite cuvinte.

„Trăească neînfricatul Fergusson“, — 
strigă cu voce tare un individ din publicul 
ascultător.

Strigăte entusiastice resunau din toate 
părţile. Numele lui Fergusson se au<Jia din 
toate gurile, ear’ noi avem cuvinte sé credem, 
că el numai cu anevoe putea sé se tîrască 
prin cotiturile gâtlegelor engleze. Tremura 
sala şedinţelor de el.

Aci şedeau ei în numér mare, ímbétrá- 
niţi, obosiţi, — neînfricaţii cälötori, care ’şi-au 
primblat temperamentul elastic prin toate cele 
cinci continente. Mai mult ori mai puţin, 
fisicesce ori moralicesce, dar’ au scăpat cu 
toţi de naufragii, de incendii, de toinahavcu- 
rile Indienilor, de sécurile sălbaticilor, de 
ţapă, de stomachul celor din Polinesia! Dar’ 
nimic nu putea împedeca inimile lor, ca în 
cursul vorbirii domnului Francisc M . . . ., 
sé nu bată tare, — ear’ acesta a fost fără 
îndoeală cel mai splendid succes oratoric al

W
Maghiari şi Săcui, căci vă(jendu-’i odată 
în falanga aceasta, îi va tracta cu toată 
dragostea.

Nu ne îndoim, că Saşii ar întră 
foarte bucuros în f a l a n g ă ,  căci — 
cine oare n ’ar dori să fie tractat cu dra
goste din partea unui guvern atât de 
puternic ca cel presidat de dl Coloman 
Tisza. Vorba e numai, că dl Coloman 
Tisza ţine ca Saşii să se lege la ochi 
mai nainte de a fi întrat în falangă.

„ Aş a  n u ! “ — răspund Saşii.
Cel puţin aşa resultâ dintr’un ar

ticol publicat în „Si eb .  D e u t .  T a 
g e b l a t t “ .

„E lucru mâhnitor, — se <Fce în 
acel articol, — dacă ministrul preşe
dinte declară: Saşii să dovedească prin 
fapte, că-’i sânt credincioşi statului. E  
eu totul dea îndoaselea procedura 
aceasta. După principiul de drept admis 
de toată lumea nu este iertat să con
siderăm pe nimeni drept om rău, dacă 
nu-’i vom fi dovedit mai nainte răuta
tea. Aici Saşii sânt declaraţi de infi
deli şi li se cere, ca ei să-’şi dove
dească fidelitatea prin fapte ? S’au făcut, 
ei oare vre-odată vinovaţi de vre-o in
fidelitate? Şi ce se cere dela noi, ee fel 
de fapte avem să săvîrşim? Tot ceea-ce 
un om singuratic şi un popor poate să 
facă spre a-’şi afirma fidelitatea am fă
cut şi noi în timpul celei din urmă 
vieţi de om, întocmai ca în secolele tre
cute. Am plătit contribuţiuni şi am ser
vit în armată, n ’am conspirat nici odată 
cu duşmănii ţerii, ne-am pus totdeauna, 
ori-şi-cât de greu ni-ar fi că<jut, pe te
renul legii, lucrăm prin municipii şi în 
genere în viaţa publică pentru binele 
întregului. Ce dară — pentru voea lui 
Dumne4eu, va să <Ţcă: să ne dovedim 
fidelitatea ? Toate cele înşirate de noi 
sânt fără îndoeală datoria noastră şi 
contrarul ne-ar face vrednici de osândă; 
dar’ putem să ne fălim şi cu împlini
rea datoriei, când se afirmă pe nedrept, 
că ea ne lipsesce. Se crede oare în ade
văr, că dacă ne-am fi făcut chiar şi 
numai cu gândul vinovaţi de vre-o in
fidelitate, nu s’ar fi întins mâna pedep
sitoare a procurorului spre noi?“

„Dintr’o alusiune cuprinsă în dis
cursul ministrului-preşedinte se poate 
conclude, ce este ceea-ce se interpretă 
drept o infidelitate, căci ni se (Ţce în 
acel discurs: să nu li se adreseze plân
geri conaţionalilor din străinătate“ .

„Ei bine! — plângerile au fost 
făcute, înainte de toate, şi în dieta un
gară. Apoi ceea-ce am făcut nu e de
cât ceea-ce Maghiarii au făcut şi ei timp 
de mai multe secole fără de curmare. 
Cum s’ar pută să avem drept magistru 
nisce politici prudenţi, fără-ca să învă
ţăm dela dînşii? — în  sfîrşit, ceea-ce 
e lucru de căpetenie, astădi desvoltarea 
unei ţeri nu se poate petrece, fără-ca 
vecinul să bage de seamă. Noi seim

societăţii geografice regale din Londra, un 
succes, — asemenea căruia, altul nu *’a mai 
pbmenit.

Dar’ în Anglia entusiasmul nu se încheie 
cu vorbe. F l face bani încă mai cu grabă, 
decât monetăria „Royal Mint“.

ínsé tn şedinţă se decise o subscripţie 
în favorul doctorului Fergusson, care adusa 
îndată suma rotundă de 2500 punţi sterlingi. 
Această sumă ponderoasă sta în proporţiune 
cuvenită cu însemnătatea întreprinderii.

Unul dintre membrii societăţii îi puse pre
şedintelui întrebarea, dacă doctorul Fergusson 
nu va fi presentat în mod oficial.

— Doctorul sta la disposiţia adunării, — 
réspunse dl Francisc M . . . .

— Sé vină în lăuntru, — strigară cu 
toţii, — sé vină în lăuntru; e bine sé ve
dem cu ochii pe un bărbat de un curagiu atât 
de neobicinuit!

— Mai scii, — observă un bétrán lovit 
de dambla, — nu care cumva sé fim purtaţi 
de nas!

— Şi dacă doctorul Fregussou nici n’ar 
exista, — striga o voce răutăcioasă.

— Atunci ar trebui inventat, — rés
punse un membru glumeţ al acestei societăţi 
serioase.

— Dl doctor Fergusson sé pofteaseă în 
lăuntru, —• ijise rece Francisc M . ; . .

astăcji ce ae petrece în Germania tot 
atât de bine precum acolo sânt sciute 
cele-ce se petrec la noi. Să fie oare 
pentru noi o imputare, că Ie stăm ace
stora într’ajutor? — Lucrul acesta ar 
fi atât de inachitabil, încât chiar şi rni- 
nistrul-preşedinte, spre a-’şi motiva im
putarea a adăogat, că sânt nedrepte 
plângerile. — Ei bine! —  fiesce-care 
este .el însuşi cel mai competent a se 
pronunţa, dacă ceva îi pare drept ori 
nedrept. Plângerile aceste au fost drepte, 
dacă erau adevărate, şi nedrepte ar fi, 
dacă n’ar fi adevărate. Numeroasele în
cercări de a resfrânge plângerile Saşilor, 
pe cât ele au ajuns la cunoscinţa străi
nătăţii, au rămas fără efect: acolo unde 
vorbesc faptele şi legile atât de lămurit, 
negarea şi înfrumseţarea n’ajută nimic 
pe timp mai îndelungat.

Şi Să ne fie permis la acest loc un 
cuvânt în ceştiune personală. Răspun
sul «jice: „faimosul (Ţar sibiian“ şi câţi
va domni dintre Saşi să înceteze a fi 
isvorul, din care conaţionalii din străi
nătate iau cele mai nedrepte acusâri 
contra noastră“. Nu seim, dacă „ T a g e 
b l a t t “ e „(Ţarul faimos“ ; dacă însă 
acesta e caşul, trebue să declarăm, că 
respingem simplu insinuarea, câtă vreme 
nu se va fi d o v e d i t ,  că „ T a g e 
b l a t t “ a respândit acusări „nedrepte“, 
adecă neadevărate. Ear’ cât pentru 
străinătate şi acusările ei, putem afirma 
cu sîgui-anţa consciinţei curate, că ceea- 
ce acolo s’a Ţis şi s’a scris pentru Saşi 
întrece de o miie de ori în ceea-ce pri
vesce adevărul si temeinicia ceea-ce din 
partea Maghiarilor s’a publicat contra 
noastră. Pe când în cele dintâi scrieri 
nu se poate găsi nici un adevăr con- 
sciut, cele din urmă bâjbăe de nea
devăruri.

Ministrul-president dice, în sfîrşit: 
dacă Saşii fac ceea-ce cu toată bună
voinţa ’i-am sfătuit, voiu face şi eu 
pentru dînşii tot ceea-ce poate bună
voinţa unui guvern. Adecă în anumite 
condiţiuni ni se pune în perspectivă 
bunăvoinţa guvernului. Declaraţiunea 
aceasta e fără îndoeală vrednică de re- 
cunoscinţă. Adecă în statul acesta trac- 
tarea cetăţenilor se schimbă, după-cum 
guvernul este ori nu mulţumit cu pur
tarea lor. Nu e oare guvernul chemat 
a-’i tracta pe toţi cu aceeaşi bunăvoinţă? 
Nu e dator a fi drept faţă de toţi ? 
Fără îndoeală d-nul ministru-preşedinte 
afirmă, că n’a făcut şi nu va face nici 
odată vre-o nedreptate. Luăm cu re- 
cunoscinţă act de această declaraţiune, 
şi este departe de noi gândul de a-’l 
face responsabil pentru toate cele-ce se 
săvîrşesc în numele lui : nu e însă oare 
o nedreptate, că în comitatul Târnava- 
mică ne-Maghiarii trebue să plătească 
contrib.uţiune în favorul reuniunilor de 
maghiarisare, că universitatea nu poate 
să dispună de averea ei, că legea pen-

Ear’ doctorul întră în mijlocul unui toiu 
de urări şi aplause, fără de a aréta altfel nici 
cea mai mică eraoţiune.

Era un om. de statură şi constituţiune 
de toate cailele, cam la 40 de ani; tempera
mentul seu sanguinic se aréta în coloarea ne
gricioasă a feţii; trăsurile lui erau reci şi re
gulate, nasul — dupâ-eum trebue sé-’l aibă 
oamenii meniţi pentru descoperiri, — era de 
forma unui cioc de corabie; ochii lui aveau 
o expresie foarte blânda, mai mult inteligentă 
decât cutezătoare, dând fisionomiei întregi un 
farmec deosebit; braţele lui erau lungi şi pa- 
şul îl dovedia că-i bun de picioare. ,

Oare-care importanţă serioasă se oglinda 
în toată înfăţişarea doctorului, şi era imposi
bil a cugeta numai, că el ar puté sé fie 
unealta unei rătăciri fie cât de nevinovate.

Şi nici încetară urările şi manifestările 
simpatice, decât în momentul, când doctorul 
Fergusson se rugă prin o afabilă mişcare de 
mână pentru linişte. El se postă lângă sca
unul — ce ’i-se aduse, apoi oblindu-’şi tru
pul, îşi ridică nemişcat, cu o privire energică, 
degetul arétator dela mâna dreaptă şi rosti 
un singur cuvent:

„ E x c e l s i o r ! “
Intr’adevér! Nici când o interpelaţiune 

neaşteptată a domnilor Bright şi Cobden, nici 
când un proiect »de- credit al lordului Pal-

tru naţionalităţi nu e respectată? — ori 
e dreptate ceea-ce de mai mulţi ani se 
întâmplă la Bistriţa şi în comitatul Târ- 
navei-mari ? —  ori ceea-ce se întâmplă 
cu scrisorile oficiale, care nu sânt adre
sate în limba maghiară?

Se 4'C6) că lupta noastră e vehe
mentă şi că oposiţiunea noastră e aspră. 
De sigur, că au fost aşa şi nici că pu
teau să fie altfel. Căci adevărul, care 
e pentru noi, e un domn suveran ce 
nu sufere împotrivire, şi dreptul, care 
în partea noastră, nu sufere ca contrarul 
lui să se numească altfel ca nedreptate.

Cea mai adâncă temelie a vieţii de 
stat e dreptul. Pe terenul lui se pot 
împăca toate contrarietăţile. Noi stăm 
astă4i tot unde am stat sânt acum două- 
4eci de ani ; nu cerem decât drept şi 
dreptate şi cerem pănă în (Ţi,a de acŢ 
înzadar“.

REVISTĂ POLITICĂ.
S i b i i u ,  13 Ianuarie st. v.

Comitetul executiv al representan- 
ţilor germani din Boemia a refusat 
alegerea delegaţilor pentru negociarea 
asupra cestiunii de limbă şi a reintrării 
Germanilor în dieta provincială. Astfel 
s’a zădărnicit încercarea de a ajunge 
pe cale neparlamentara şi fără concur
sul guvernului la o aplanare a conflic
tului naţional din Boemia. Comitetul 
Germanilor publică acum toate scriso
rile, ce s’au schimbat în scopul iniţiării 
unor negociări, şi după-ce proposîţiu- 
nile Cechilor încă sânt cunoscute, se 
vede lămurit, că Cechii nu vor să ţină 
serios cont de dorinţele Germanilor

Se vorbesce că ministrul-president 
T i s z a  voesce să răspundă încă în de
cursul acestei săptămâni la interpela
ţi uni le deputaţilor H e l f y  şi P e r e  zel  
asupra situaţiei externe. în  cercurile 
parlamentare din Pesta circulă faimâS 
că răspundând la întrebarea asupra ra
portului monarebiei noastre cu Germa
nia, dl de Tisza va accentua foarte ho- 
târît, că Austro-Ungaria poate conta cu 
încredere deplină la aliatul ei. într’al- 
tele răspunsul va conţină un advertisment, 
cătră opinia publică a Ungariei, de a 
nu se lăsa sedusă şi alarmată prin 
ori-ce fel de faime neliniştitoare.

M i n i s t r u l  de a f a c e r i  m on-  
t e n e g r i n  din C o n s t a n t i n o p o l ,  dl 
Ba t i t s c h ,  a cerut dela Poartă, în nu
mele guvernului seu, extrădarea Mon-  
t e n e g r  i n i l o r  c o m p r o m i t  aţ i  în  
a f a c e r e a  d e l a  B u r g a s ,  pentru-ca 
să-’i poată preda judecătoriilor monte- 
negrine. Se scie, că după căderea prin
ţului Alexandru de Battenberg Rusia a 
format faţă cu Bulgaria aceeaşi preten- 
ţiune relativ ia cetăţenii şi *sudiţii ru- 
sesci compromitaţi, şi extrădarea acelora 
s’a şi efectuit. Revoluţionarii rusesci, 
care au contribuit la răsturnarea ordinii

merstou pentru cuirasarea stâncilor engleze 
n’a avut un asemenea efect. Discursul dom
nului Francis M. . . era întrecut, şi încă pe 
departe. Doctorul se aréta deodată sublim, 
mare, moderat şi aşe4at; el rostise lozinca si- 
tuaţiunii :

„ E x c e l s i o r ! “
Ear’ acel venerabil bétrán, pe deplin 

dumirit asupra acestui bărbat rar, făcu pro
punerea, ca discursul lui Fergusson sé se pu
blice în tot cuprinsul seu în Procee
dings o f  the Royal Geographical Society of 
LondonP. (Analele societăţii geografice regale 
din London.)

Cine era dar’ doctorul acesta şi ce voia 
sé întreprindă?

Tatăl tinerului Fergusson, un brav că
pitan englez de marină, îşi exercită fiul încă 
de foarte timpuriu în primejdiile şi aventurile 
chemării sale. Si acest băiat vrednic de dîn- 
sul, care se pare a nu fi sciut nici când de 
frică, dovedi în curénd un spirit vioiu, un ta
lent agil, scrutător şi o aplecare deosebită 
spre ocupaţiuni scientifice; mai avea băiatul o 
intenţiune neobicinuită de a se sei scoate din 
ori-ce încurcătură; nici când nu era strîofto- 
rat, nici chiar când a luat pentru ântâia dată 
furculiţa în mânâ, un lucru, la cara^băieţii 
în genere au atât de puţin noroc.

'L
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basate pe tractate internaţionale, au 
l éinas neatinşi şi au fost transportaţi în 
România şi la Odessa, unde reuniunile 
slave li-au făcut ovaţiuni, ear’ guvernul 
rusesc li-a acordat pensiuni. Probabil, 
că acelaşi lucru se va întempla acum şi 
cu Montenegrinii compromitaţi în puciul 
del a Burgas, care vor fi duşi la Cetinie 
spre a-’i pregăti spre noue fapte eroice.

F o i l e  r u s e s c i  declară drept o 
lipsă de iubire de pace scirile ofensă- 
toare ce le aduce pressa austriacă despre 
puciul din Burgas.

După o împărtăşire ce vine din 
B e l g r a d ,  S c u p c i n a ce avea sé se 
întrunească la 17 1. c. s’a disolvat prin 
un decret al regelui, şi nouele alegeri 
se vor face la 4 Martie c. Această mă
sură, ’i-se scrie din Belgrad oficioasei 
„Pol. Korr.“,a fo st provocată prin pro- 
cederea, pe care se ĉ ice a o fi luat faţă 
cu guvernul fracţiunea devotată d-lui 
Ristici. Anume desfiinţarea camerei a 
fost favorabil intim piuată de cătră par
tidul guvernamental, care în actuala 
Scupeinâ posede deja o maioritate pu
ternică si e sigură de pe acum de bi
ruinţă şi de o completă derută * libe
ralilor la nouele alegeri.

P o a r t a  se ocupă de present cu 
răspunsul la nota ambasadorului rusesc 
de N e 1 i d o f f  în privinţa d e s p ă g u- 
b i r i i  de r ă s b o i u  ce m a i  restează.  
Dupâ-cum se asigură, trăgănarea se ex
plică prin foametea din vilaietele acele, 
la ale căror dijme s’a fost renunţat în 
scopul amintit.

„Sé ne înţelegem.“
E un principiu stabilit de ce mai di

stinşi psichologi ai timpurilor noastre, că 
acei oameni, care sânt prea din cale afară 
susceptibili, sânt totodată şi prea mult 
preocupaţi de persoana lor proprie. Această 
preocupare, în deosebi în viaţa politică, 
resultă ori din ilusiuni prea îndrăsneţe, 
adese-ori naive, care se sfîrşesc prin o 
lipsă de logică sănătoasă, ori dintr’o ne- 
sfîrşită părere de rău.

*
* *

Pe la sfîrşitul anului trecut mai mulţi 
aderenţi ai partidului naţional din Arad 
şi împregiurime ne-au cerut se publicăm 
sub titlul de mai sus un articol pentru 
lămurirea publicului celui mare. în acel 
articol s’a reclamat totodată şi dl M. B. 
S t ă n e s c u  pentru partidul naţional.

Părintele Gu r b a n u ,  om prea sus
ceptibil de fire, credénd că în acel arti
col e dînsul direct atacat, ni-a trimis o 
întimpinare, pe care am publicat-o în nu
mărul de ieri,

Părintele Gur b a n u  e dintre acei 
oameni prea preocupaţi de persoana lor, 
care toată viaţa lor regretă trecutul şi le 
pare reu de cele-ce le-au făcut. Ori-ce 
mişcare se face în ochii lumii, acest fel 
de oameni se cred prea mult atinşi de 
acele mişcări. Cum altfel s’ar pute ex
plica întimpinarea prea personală a părin
telui Gurbanu?

„în Nr. 295 al „ T r i b u n e i “ se 
ivesc dece domni —  dice părintele Gur
banu —  unii numai de ieri de alaltă
ieri veniţi, poate-că doară nici nu sânt 
încăldiţi bine în noul domiciliu, alţii chiar 
necunoscuţi pănă acum înaintea publi
cului . . .  “

Părintele Gur b a n u  se înşeală! Acei 
„de ieri de alaltăieri veniţi“ au rămas fi
deli principiilor, aspiraţiunilor şi angagea-

Prin lectura de întreprinderi îndrăsneţe, 
de călătorii scientifice pe mare ’i-se excită me
moria tot mai mult, urmăria cu pasiune des
coperirile, care se făcură în prima jumătate a 
veacului al X IX .; el visa de mărirea unui 
Mungo-Park, a unui Bruce, a unui Caillie, a 
unui Levaillant, ear’ eu cred, că puţin şi de 
ceea alui „ R o b i n s o n  C r u s o e “ de Selkirk, 
care nu ’i-se părea de loc mai pe jos decât 
ceilalţi. Câte oare de lucru nu ’şi-a petrecut 
cu dînsul pe insula lui: Juan Fernandez! 
Aproba adese-ori ideile matrozului părăsit, câte 
odată îi venia să se certe cu dînsul pentru 
planurile şi proiectele lui; el făcea altfel în 
locul lui, poate mai bine, dar’ cât şi el — 
de sigur!

La tot caşul însă nu ar fi părăsit nici 
odată această insulă fericită, în care era feri
cit ca un rege fără supuşi............. ; nu, nici
odată şi dacă ar fi fost chiar vorba să se 
facă cel dintâiu lord al admiralităţii!

îi las voe liberă cetitorului să-’şi închi- 
puească cum ’i-s’au desvoltat aceste aplecări 
în cursul tinereţii sale aventurioase, purtân- 
du-’l prin toate unghiurile lumii. Tătâne-seu, 
ca om cult, s’a îngrijit să cultiveze aceste da
ruri sufletesci prin studii serioase de hidrogra
fic, fisică şi mechanică; pre lungă aceste tine- 
rul Fergusson mai primi cunoscinţe sumare 
din botanică, medicină şi astronomie.

meritelor ce le-au luat faţă cu naţiunea 
în 1884. Ear’ acei „necunoscuţi“ sânt 
altoaiele cele noue ce s’au pus pe arbo
rele vechiu al partidului naţional. Arbo
rele acesta era odinioară puternic şi se 
scie că altoiul, ca sé se prindă pe un 
pom, trebue ca acel pom sé fi conservat 
ceva  vigoare din trecut: se vede că pe 
arborele partidului naţional altoaiele cele 
bune se prind, ear’ cele rele se ve
stejesc.

în general între acei „de ieri veniţi“ 
şi între acei „necunoscuţi“ e spirit de in
dependenţă —  şi acesta e un sentiment 
general în massa poporului; între ei nu 
poate spune nimeni că se poartă sgardă. 
Dînşii clic: Sgarda sé se poarte de aceia, 
care au mai purtat-o!

Părintele Gur b a n u  are încă neno
rocirea de a se răzima pe o p i n i u n e a  
p u b l i c ă ,  ca ea sé judece; cine are 
dreptate? Acei care au rémas fideli prin
cipiilor şi angageamentelor ce le-au luat 
faţă cu alegătorii români, cari ’i-au tri
mis la conferenţa dela Sibiiu, sau aceia 
care au provocat scandalul politic din 1884.

Nu sciu ce înţelege părintele Gur
banu sub opiniunea publică. îi înţe
lege pe aceia, care se satură din fărâmă
turile bogaţilor, sau pe aceia care ţin la 
individualitatea lor, au spirit de indepen
denţă şi au curagiul opiniunii lor.

Pe semne părintele Gur ba n u  se 
razimă pe opiniunea budgetarilor şi a 
aspiranţilor la budget.

Afacerea alegerii de deputat dietal 
în cercul Baia-de-Criş.

Zarand, în Ianuarie 1888.
(Urmare.)

Al c i n c i l e a  p u n c t .
M u l ţ i  i n d i v i z i  f ă r ă  d r ep t  de a le 

g e r e  a u  v o t a t  p a r t e  în n u m e l e  l o r ,  
p a r t e  în n u m e l e  c e l o r  a b s e n ţ i ,  şi vo 
t u r i l e  l o r  s ’au  p r i m i t  p e n t r u  H.

Din comunele Tomnatec şi chiar şi din 
Bulzesci alegătorii, care n’au fost presenţi şi 
s’a dat vot cu numele lor, sub jurământ au 
fasionat, că n’au fost presenţi la alegere, cu 
toate-că primarul a jurat, cum-că toţi care au 
votisat au fost înşişi alegătorii, adecă aceia 
sub numele cărora s’a dat votul. Din cei ci
taţi ca martori din aceste comune s’au pre- 
seDtat mulţi în Baia de Criş, dar’ din partea 
antistiei s’a afirmat că n’au venit; aceştia însă 
s’au îndrumat acasă. Alţi martori au fost 
ascunşi, adecă, s’a fiis din partea antistiei 
(primarului,) că parte nu sunt acasă, parte 
morboşi, ceea-ce nu a fost adevărat, ci sau 
nu ’i-a citat, «au li-a fiis să nu vină, fiindcă 
ei au declarat că nu pot fasiona că au fost 
la alegere, după-ce ei în aceea (fi an fost sau 
acasă, sau chiar depărtaţi.

Din aceste comune, cei care au fasionat, 
au fost tractaţi în acea fii cu beutură din 
partea lui Tomuţa şi se susţine, că aproape 
toţi au fasionat fals, pentru-că înşişi, seara 
după-ce nu au putut pleca acasă din causa 
depărtării, convenind la un loc, ar fi declarat 
între martori străini, că n’au spus adevărul şi 
au luat hotărîrea, că în dimineaţa <fiili urmă
toare să se presenteze înaintea comisiunii 
pentru a se ruga de iertare.

Bătaia lui Dumnezeu pe noi cu alege
rile, căci se demoralisează oamenii şi apoi să 
mai cauţi caractere, la timp de nevoe chiar 
şi pentru patrie, cu lampa lui Diogene.

Cumcă s’a votat şi în numele celor 
morţi, încă este adevărat. S’a demonstrat cu 
ocasiunea investigaţiunii, cum-că în locul mor
tului din Podele „loan Avram a lui Petru“ ,

La moartea venerabilului căpitan, Sa
muel Fergusson, încă în etate abia de 22 de 
ani, terminase deja o călătorie în giurul pă
mântului ; întră apoi în corpul inginerilor ben
gali şi excela în mai multe bătălii. Dar’ viaţa 
militară nu-i era pe plac; de oare-ce nici nu 
avea disposiţie să comande, nici nu-’i venia la 
socoteală să se supună.

îşi luă dar’ concediul, şi mai vânând, 
mai botanisând, ajunse în Nordul Peninsulei- 
Indice şi o traversă dela Calcutta pănă la Su
rat. Asta a fost numai o primblare, eac’aşa 
de plăcere.

Din Surat îl vedem mergând în Australia 
şi participând la expediţiunea căpitanului Sturt, 
care era însărcinat să descopere acea Mare- 
caspică, care se presupunea a fi în interiorul 
Nouei-Olande.

Samuil Fergusson se întoarce la anul 
1850 ear’ în Anglia, şi cuprins mai mult. ca 
vr’odată de demonul descoperirilor, petrecu la 
anul 1853 pe căpitanul Mac Clurn în expe
diţia lui, cu care ocoli uscatul Americei dela 
pasul Bering pănă la Cap-Farewell.

în  ciuda tuturor încordărilor, oboselilor 
şi a climei, constituţia trupească a lui Fer
gusson se dovedi de tot neînfrântă. El se 
simţia bine în mijlocul celor mai mari lipse; 
era tipul unui călător perfect, stomachul că-

cu toate-că în lista alegătorilor figurează nu
mai acelaşi nume, au votat doi.

S’a produs cu aceasta ocasiune ca mar
tore loan On lui Petru, pentru a-’şi încerca 
documentarea că acesta a votat, şi din eroare 
s’a indus în protocol numele mortului. Dar’ 
martorele a afirmat, cumcă a fost de present 
la alegere şi că a voit să voteze pentru T. 
nu pentru H. dar’ preşedintele dupâ-ce a ob
servat, că e cam în voe bună, ’l-a alungat 
afară şi nu ’i-a primit votul. Din protocolul 
de votare încă se arată că respectivul nu 
a votat.

Dela Bulzesci încă s’au arătat 3 caşuri, 
în care pentru cei morţi au votat alţii. Aceste 
caşuri însă nu s’au supus cercetării.

D-lui comisar ’i-a stat în putere a cer
ceta şi aceste, precum a asculta şi pe aceia, 
despre care se susţinea că li s’au însemnat ci- 
taţiunea şi n’au venit^ dar’ s’a convins de 
bună seamă, că nu e de lipsă a se extinde 
aşa departe, căci în acel cas s’ar fi recerut 
mult timp, şi apoi într’un obiect dacă se arată 
dovecfi de ce să se peardă timpul cu conglo- 
merarea acelora.

La acest punct mai amintesc, că în 
urma fasiunii parochului loan Draia, s’a arătat, 
că el fără vină, ceea-ce se vede şi de acolo că 
preşedintele n’a înregistrat caşul, a fost în
chis de după ameadi până în ceealaltă di di
mineaţa. Cred că nici la acest loc nu mai e 
necesar a aduce alte motive, prin care să se 
afirme adevărul. Acela e constatat.

încă o observare numai, cum s’a întâm
plat de notarul a dat numai alegătorilor şe- 
dule? şi totuşi şi morţii au votat, şi în locul 
celor absenţi s’au presentat alţii. Lucrul 
apare enigmatic.

P u n c t u l  şese.
35 a l e g ă t o r i  d i n  V a l e a - b r a d ,  30 

d i n  M e s t e a c ă n ,  22 d i n  B a l d o v i n i ,  20 
d i n  J u n e ,  15 din  B r o t u n a ,  15 d i n  
R i ş c u l i ţ a ,  şi 12 din R i ş c a ,  la o l a l t ă  
149 a l e g ă t o r i  n u m i ţ i  în a r ă t a r e a  c r i 
m i n a l ă  cu n u m e l e ,  a u  f o s t  d e s p o i a ţ i  
de  v o t u l  l o r ,  r e s p e c t i v e  î mpe de c a ţ j i  
d e l a  e x e r c i t a r e a  d r e p t u l u i  de  a l e 
g e r e .

C o m u n a  V a l e a - b r a d  a urmat la 
sfîrşitul ordmei, în care aveau să voteze co
munele dela comisiunea a doua. Toţi alegă
torii în număr de 35 dimpreună cu martorii, 
la care s’au provocat ei, au fasionat asemenea, 
că nu li s’au permis să între la votare, nici 
la rândul în care au urmat, nici în timpul 
oarei de închidere. Indată-ce au votat doi 
pe partea lui T. s’a închis uşa din faţa stra- 
dei, la treptele căreia aşteptau să li se per
mită întrarea. Se cfice °ă prin curte, unde a 
fost postat partidul lui H., au fost strigaţi 
din partea primarului, dar’ alegătorii au stă
ruit să între pe uşa din faţă, pe unde au 
intrat şi ceealalţi partisani ai lui T., de alt
cum aceasta invitare s’a dovedit de o manevră 
pentru a-’i seduce, căci chiar voind a încerca 
să străbată în curte, cordonul de miliţie, ca
rele a împedecat amestecarea partidelor şi 
trecerea dela un loc la altul, nu li-a permis 
întrarea în curte.

Din partea protopretorelui din Brad, 
ascultat din oficiu, s’a afirmat că el a eşit în 
uşa de cătră stradă cu scop ca să cheme co
muna, însă nici un suflet de om nu era de 
faţă. Aceasta aserţiune se combate foarte 
uşor prin faptul, că 2—3 votanţi au străbă
tut şi numai ceealalţi nu, ear de altă parte 
prin aceea, că comuna a fost cea din urmă, 
carea să voteze, prin urmare nu se poate pre
supune de loc, că ea nu a voit să între, sau 
s’a depărtat, după-ce a aşteptat toată fiiua, 
şi a sciut că are să voteze mai la urmă. De 
asemenea şi aceea giurstare, că după-cura se 
afirmă din partea contrară, oara de închidere

ruia se dilatează ori se contrage după plac, 
picioarele căruia se lungesc ori se scurtează 
după-cum e aşternutul, care doarme la ori-ce 
oară din di şi se trezesce la fiecare oară din 
noapte.

Nu are deci să ne cuprindă nici o mi
rare, dacă în anii 1855— 1857 îl vedem pe 
neobositul nostru explorator colindând în so
cietate cu fraţii Sehlagintweit întreg Tibetul; 
din călătoria aceasta comunică nisce memo
rabile observaţiuni ethnografice.

în timpul acestor diverse călătorii Fer
gusson era cel mai activ şi mai interesant co
respondent al (fiarului „ D a i l y  T e l e g r a p h “, 
al acestui „penny-jurnal“, tiragiul căruia se 
urcă pe (fi la 140 de mii de exemplare şi 
totuşi abia ajunge pe seama mai multor mi
lioane de cetitori. Acest doctor Fergusson era 
prea bine cunoscut, deşi nu era membru la 
nici o corporaţiune scientifică, nici la societă
ţile geografice din Londra, Berlin, Paris,' Viena 
ori St. Petersburg, nici la „Club des Voya
geurs“, ba nici chiar la „Royal Politechnic 
Institution“, unde resida prietenul seu, stati
sticul Kokburn.

Acest savant ’i-a fost dat cu intenţiunea 
de a-’l măguli — odată următoarea problemă 
de deslegat:

E  dat numărul milelor cât a călătorit în 
giurul pământului. întrebare, cu câte mile e

s’a fixat pe un termin de D/a oară, în decur
sul căreia, după-cum dovedesce protocolul de 
alegere, numai 9 inşi au votat. Dacă chiar 
la rândul seu comuna nu s’a presentat la vot, 
'i-ar fi fost posibil ca în acest interval se vo
teze uşor.

C o m u n a  M e s t e a c ă n ,  30 alegători, 
care asemenea în şirul comunelor aveau să 
voteze mai la urmă la comisia l-a, a fost 
respinşi, — după-cum au susţinut toţi alegă
torii şi martorii, la care s’au provocat — cu 
braţul, prin gendarmi, de a întră la votare 
şi n’au fost în stare de a ajunge la urnă, 
nici la rândul fixat, nici la oara de închidere. 
Alegătorii într’atâta au fost respinşi, încât au 
căfiut grămadă ear’ cu preotul bătrân Tisu, 
preotul Irimie a fost isbit în pept în aceea 
<fi, cu patul de puşcă, de cătră un gendarm.

înzadar s’a reclamat la presidiu libera 
întrare a acestor, şi la rândul seu a altor ale
gători, ceea-ce au constatat şi martorii de fru
moase posiţii, ascultaţi din oficiu, totuşi, deşi 
din partea preşedintelui s’a promis* că li se 
va permite întrarea, nici chiar unul n’a putut 
întră.

C o m u n a  B a l d o v i n i .  22 alegători 
s’au presentat în odaia laterală, din carea ne
mijlocit au întrat în cea de votare — unii au 
ajuns şi aici, — şi cu toate-că au fost se 
urmeze rândul pe partea lui Truţa li s’a (fis, 
că acum au să voteze cei care sunt pentru 
Hollaky, ei însă au strigat, că toţi sünt de 
partidul lui Truţa şi îndată au fost respinşi de 
gendarmii, care erau în odaia, pănă afară în 
coridor (tărnaţi) aci au aşteptat să între în
dată după-ce din aceasta comună nu s’a de
clarat nici unul de partea contrară, însă a 
fost chemată comuna următoare, şi ei daţi 
afară. Au încercat să voteze seara în timpul 
oarei de închidere, însă la întrare, ca şi cei 
din celelalte comune, au fost respinşi.

Paremi-se 8 alegători din aceasta co
mună nu s’au înfăţişat la investigare fiind de
părtaţi, după informaţiunile primarului parte 
fiind bolnavi. Dintre ei o parte se fiice, că 
a dat contra declaraţiune în scris, carea s’a 
aclus la protocol post festa, căci cei presenţi 
au mărturisit conform stării faptice.

• (Va urma.)

CRONICA.
Curtea din Budapesta. In 9 Febru

arie vor pleca la Budapesţa Maiestăţile Lor, 
apoi Principele şi Principesa de Coroană, pre
cum şi Ârchiducesa Maria Valeria, dimpreună 
cu întreaga Curte imperială. Petrecerea înal
ţilor oaspeţi în Budapesta va dura- 10—12 
(file şi în acest timp se vor arangia mai multe 
sărbători în „Hofburg“-ul din Buda. In 13 
Februarie se va da un bal de curte; în 14 
va da alt bal Ârchiducesa Maria Valeria 
pentru membrii mai tineri ai aristocraţiei înalte. 
Pregătirile au început să se facă deja pentru 
primire.

*
Numiri. Maiestatea Sa a numit prea 

graţios de s u b p r o c u r o r  la procuratura din 
L u g o j  pe subjudele de acolo Cornel Osz-  
l á n y i ;  mai departe de s u b j u g i :  la jude
cătoria cerc. din Rodna-veche pe advocatul 
din Bistriţa Adolf A g r i c o l a  şi lajud. cerc. 
din Vinga pe vice-notarul din Aradul-nou 
Gavril B ene.  — P r e ş e d i n t e l e  t r i b u 
n a l u l u i  r eg .  d i n  D e v a  a numit pe 
iuristul absolvent Victor L e h m a n n  de 
practicant în drept fără diurn la jud. cerc. 
din Ilia. — D i r e c ţ i u n e a  f i n a n c i a r ă  
d i n  S ă t m a r  a numit de practicanţi de ma- 
nipulaţiune cu diurn pe Árpád L á n y  şi 
Stefan S z e n t k i r á l y i .

*
Darea la graniţe. Ministerul de fi

nance a adresat un circular tuturor oficiilor 
de dare în privinţa percepţiunii dărilor prin 
părţile grăniţăresci. Circularul dispune: I. 
Prin părţile grăniţăresci civile, pe unde cuota 
de despăgubire n’a întrat în vigoare, dela

mai lungă calea ce ’i-a percurs capul, decât 
ceea a picioarelor, în urma diferinţii radiului? 
Ori, este dat numărul milelor percurse de ca
pul şi picioarele doctorului; este de a se căuta 
mărimea lui trupească cu o exactitate pănă 
la linii.

Dar’ Fergusson se ţinea totdeuna la di
stanţă faţă cu corporaţiunile savante; el apar
ţinea bisericii luptătoare şi nu celei guralive; 
el află, că timpul se poate întrebuinţa mai cu 
folos pentru expediţiuni de explorare, decât 
pentru discuţiuni, că e mai bine a face des
coperiri, decât a discuta.

Se (fiice, că într’o fii veni un Englez la 
Geneva cu intenţiunea de a vede lacul. El se 
sul în una din trăsurile vechi, în care se vede 
pe cele două laturi, ca într’un omnibus. în
tâmplarea a voit, ca Englezul nostru să se 
aşefie tocmai cu spatele spre lac; trăsura îşi 
încheia în pace tura, fâră-ca el să fi gândit 
vre-odată numai să-’şi întoarcă capul, şi el se 
întoarse la Londra încântat de lacul Genevei.

Doctorul Fergusson şi el se întoarse, nu 
odată din călătoriile sale, ci se întorcea după-ce 
a văfiut multe. El urma de altfel numai bol
dului seu firesc şi avem cuvinte se credem, 
că doctorul era puţin fatalist, dar’ un fatalist 
foárte ortodox, care conta atât la sine cât şi 
la provedinţă; el se simţia mai mult mânat

fiecare dare de venit de 100 fl. clasa III. 
să se perceapă 7 fl. de dare anuală, ear’ da
rea de venit suplementară se împarte cu 10 
sau 35 de procente astfel, după cum totali
tatea dării de venit clasa III. nu e mai 
mare, ori mai mare ca suma corăspunfietoare 
de 21 fl. cu un venit de 300 fl. II. Posiţiu- 
nile dării de venit clasa II se împarte astfel: 
dacă darea fundamentală nu e mai mare de 
35 fl., se percepe 1 fl. 40 cr.; dacă nu e 
mai mare de 70 fl., se percepe 2 fl. 10 c r.; 
şi dacă e mai mare de 70 fl. se percepe 
2 fl. 80 cr. III. După articolul de lege 
XXIX, §. 6 din anul 1875, 30°/o din toate 
clasele dărilor de venit formează cuota de 
despăgubire.

*
Încunosciiîiţare. Se aduce la cunosoinţa 

On. public, că balul reuniunii femeilor ro
mâne din A b r u d ,  A b r u d s a t  şi giur se 
va ţine Sâmbătă în 4 Februarie a. c. st. n. 
în hotelul dela „ R o m â n  cu ţ a “, eu toată stima 
Anna Gal l .

*
Bal în Oraviţa. Femeile române din 

Oraviţa vor arangia la 2/14 Februarie 1888 
în sala hotelului „ C o r o a n a “ un bal în fa
vorul „Reuniunii femeilor române“ ce se va 
înfiinţa în Oraviţa.

*
Convenţia de delimitare. Partidul 

independent din Budapesta în şedinţa sa din 
urmă a hotărît a respinge proiectul guvernu
lui relativ la convenţia fie delimitare a gra
niţelor austro-ungare-române. Această hotărîre 
a independenţilor e motivată prin „violarea 
dreptului internaţional“.

*
Organisaţiunea Slovacilor. „N a r o d-

n ie  N o v i u y “ din Turoţ Sân-Mărtin în ' nu
mărul seu din urmă invită pe aderenţii par
tidului naţional slovac la organisaţiune poli
tică şi la proclamarea unui cap al partidului 
slovac. „Sub împregiurările actuale când 
nori negri ne ameninţă — fiice fiiarul citat — 
trebue să fim pregătiţi pentru toate eventua
lităţile“.

*
Necrolog. l o a n  S. Ma nu ,  paroch 

gr.-cat. în Zagra, în urma unui morb repen- 
tin a adormit în Domnul la 6 Ianuarie a. c.

*
Căpitanul cetăţii Timişoara, Constan

tin Vlachovits de Dragomiresci a murit Luni
în 23 1. c. De oare-ce în timpul din urmă 
Vlachovits a fost ajuns în mari încurcături 
bănesci, se crede, că moartea lui nu a fost o 
moarte naturală; mulţi sunt dispuşi a crede, 
că el s’a sinucis, cu toate-că oficiul ’şi-’l-a 
purtat cu toată conscienţiositatea. S’a făcut: 
însă obducţiune din partea fisicului cetăţii şi 
s’a aflat, că moartea lui a fost naturală în 
urma unei bătăi de inimă.

Oficiali de postă sinucişi. Se anunţă 
din Braşov, că Albert M á t y á s ,  oficiant de 
postă şi telegraf, s’a sinucis Luni în 23 1. c., 
punendu-se în calea locomotivei; roatele ’i-au 
tăiat capul de tot, lăsându-’i trupul despărţit 
de cap şi plin de sânge pe şini, unde a fost 
aflat dimineaţa în zori. Se crede, că neferi
citul s’a sinucis într’o stare de nebunie. — 
Din Sighişoara ni se scrie tot cu datul de 
23 1. c., că oficiantul de postă Emeric B a n d i  
s’a sinucis Luni după ameafii, trăgendu-’şi 
un glonţ prin cap. Motivul sinuciderii e ne
cunoscut.

Somoskeőy redivivus. Autorităţili ci
vile din Fiume au telegrafat procuraturei ge 
nerale din Budapesta, că vestitul aventurier 
Somoskeőy a fost prins fiilele aceste într’un 
hotel din Fiume. Telegrama oficioasă trimisă 
în Budapesta cere să-’i-se răspundă, că poate 
să deţină pe Somoskeőy. ori să-’i dee drumul? 
Din Budapesta s’a răspuns, că autorităţile din 
Fiume să elibereze pe cel prins, de oare-ce 
el nu e învinovăţit cu nimic şi din toate pro
cesele a eşit curat şi achitat. înainte de asta 
cu 5 ani, Somoskeőy a fugit în London cu o 
pretinsă Lady Alice York şi a deschis acolo 
o prăvălie, dar’ a bancrotat şi în urmă el ’şi-a 
propus să se reîntoarcă în ţeară. In Fiume 
a fost recunoscut şi prins, dar’ a fost pus pe 
picior liber, căci toate aventurile lui ’şi-au 
luat atunci resplata, când le a făcut, ear’ 
acum el »’a înturnat ca om de pace în ţeară.

*

în călătoriile sale decât atras, şi percurgea 
lumea ca o locomotivă, care nu se dirige, ci 
urmează cursul şinilor sale.

— Eu nu urmez căii mele, — fiicea el 
adese-ori, — ci calea mea mă urmăresce.

Nu trebue dar’ să ne mirăm de sângele 
rece, cu care întimpinâ dînsul primirea entu- 
siasmată a societăţii regale; el era mai presus 
de astfel de slăbiciuni, de oare-ce nu era nici 
fălos, nici ambiţios; el află, că proiectul seu 
adresat presidentului Francisc M. . . e foarte 
natural, şi nici nu observă barenai efectul 
enorm, ce a produs.

După şedinţă doctorul fu condus la „Tra
vellers-Club“ în Pall-Mal; un banchet splendid 
se arangiă aci anume în onoarea lui.

Toaste numeroase se ridicară cu vinurile 
Franciéi pentru vestiţii exploratori, care s’au 
distins pe pământul african. S’a beut în să
nătatea şi întru pia memorie a lor şi încă în 
ordine alfabetică, un lucru special englezesc; 
ear’ la urmă în sănătatea doctorului Samuil 
Fergusson, care avea misiunea să unifice prin 
ne mai pomenita sa încercare resultatul tu
turor exploraţiunilor de pănă aci şi să-’l com
pleteze prin noue descoperiri.

(Va urma.)
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Meteor. Se scrie din Varaşdin cu da
tul d» 21 Ianuarie, că noaptea la 10 oare s’a 
vétjut un meteor cátjénd într’un cerc întins 
dela Nord-Ve»t »pre Nord-Ost. Cerul era pe 
deplin albastru ţi fără nori, ceea-ce a dat 
acestui fenomen ceresc o privelisce de tot in
teresantă.

*
Statistica sinuciderilor în Budapesta.

E o tristă, dar’ adevărată experienţă, că nu
mărul sinuciderilor în capitala Ungariei cresce 
din an în an; între cele 28 de oraşe mari ale 
Europei, Budapesta ocupă locul al treilea. în 
anul 1885 au că^ut 4.14 sinucideri pe 10,000 
de locuitori: acest percent a fost mai mare 
numai în Praga 4.26 şi în Paris 5.47, pe 
când în alte oraşe mariad, e. în Glasgow din 
10.000 locuitori s’au sinucis abia 0.40, în 
Neapol 0.50, în Turin 0.70, ear’ în London 
0.84. In anul 1874, au fost în capitala 
noastră 100 de sinucideri, îu 1875 au fost 
103,în 1876: 125,în 1877: 138,în 1878:110 
1879: 111, în 1880: 141, în 1881: 156, în
1882: 150, în 1883: 145, în 1884: 181, în
1885: 179 ear’ în anul 1886: 175. Dintre
aceştia 352 s’au otrăvit, 383 s’au spânzurat,
621 s’au împuşcat, 60 s'au înecat, 73 s’au 
arnncat în prăpăstii, 18 s’au pus în calea lo
comotivei. *

#
Parnell şi situaţia internă a An

gliei. Un colaborator al 4'arului Freemans 
a avut o întrevedere cu Parnell şi ’l-a între
bat, care sünt vederile lui asupra situţiei in
terioare a Angliei. Şeful partidului irlandez 
a declarat, că există un început de neînţele
gere între cabinet şi liberalii disidenţi, în pri
vinţa proiectelor de lege privitoare la autono
mia comitatelor. El crede că o crisă va pute 
isbucni dintr’un moment în cursul sesiunii vii
toare. El sfătuesce pe prieteni sé nu zădăr
nicească în sesiunea viitoare votul proiectelor 
de lege de interes general, pentru a nu fi acu- 
saţi de obstrucţionism. Această atitudine, 4ise 
Parnell, trebue urmată cu a tit mai mult, cu 
cât causa irlandeză va triumfa prin alte mi
jloace, prin despărţirea liberalilor disidenţi de 
conservatori. Parnell crede, că reducerea pe 
jumătate a preţului arendei pământului în Ir
landa nu e de ajuns pentru a linişti popora- 
ţiunea, care cere autonomi a ţerii.

Din moştenirile anului 1887.
Lucrul cel fără  de rost.

(Urmare.)

Adeverinţă.
Noi subscrişii prin aceasta testificăm con

form adevărului, cum-că la cina de adio a lui 
Boér Béla nu a luat parte dintre Români nu
mai dl advocat Iosif Crişianu din Abrud, fără 
au participat mai mulţi inteligenţi români, pre
cum ţi unii băieşi-proprietari, — testificăm mai 
departe, că la acea cină nu s’a preamărit 
guvernul nici sistemul de acuma, că aceea nu 
a fost altceva decât o simplă convenire socială, 
la care au luat parte chiar şi dame.

A b r u d ,  în 8 Ianuarie 1888.
Ioane Ternaveanu m. p.,

protonotar.
Dionisiu Balossu m. p., 

comerciant.

Bizonyítvány!
Melynek erejénél fogva én alulírott mint 

az abrud bányai polgári ól vasó és társalgó 
egylet elnöke, bizonyítom, bogy abrudbányai 
ügyvéd, tekintetes Crisiánu József úr, habár 
szívesen látnánk, ezen egyletnek tagja soha se 
volt, hogy '6 azt nem látogatja és mivel nem 
tagja, meg sem látogathatja, csak mint más 
által bevezetett vendég.

Abrudbányán 1888. Jánuár hó 8-án.
Az egylet nevében: 
Szöcs Albert s. k., 

egyleti elnök

Bizonyitvány.
Melynek erejénél fogva én alulírott mint 

az abrudbányai magyar olvasó és társalgó kór 
elnöke bizonyítom, hogy abrudbányai ügyvéd, 
Tkts Crisiánu József úr, ezen egyletnek tagja 
soha se volt, hogy ő azt nem látogatja és 
mivel nem tag, megsem látogathatja.

Abrudbányán 1888 évi Jánuár hó 8-án.
A kó'regylet nevében : 
Molnár Albert s. k.,

(P . H .)  a magyar olvasó és társalgó kó'r
elnöke.

(Va urma.)

V A R I E T Ă Ţ I .
(Un fenomen atmosferic.) Un feno

men atmosferic s’a observat la Boucheporn, 
un sat alsacian situat la 9 chilometri de Bou- 
lay: In noaptea de 2 spre 3 Ianuarie, pe la 
2 oare şi jumătate, o furtună însoţită de un vânt 
violent şi de o ploaie diluviană, se abătu asu
pra localităţii.

De patru ori întunerecul nopţii a fost 
luminat de nisce fulgere, urmate de nisce tu
nete îngrozitoare. Deşteptaţi de odată, locui
torii s’au sculat în grabă cuprinşi de o ade
vărată panică. Neputând crede într’o furtună 
pe un ger aşa de mare cum fusese în acea 
4i, ei îşi închipuesc, că are să se producă un 
cutremur de pământ, şi numai după vre-o 20 
minute, când totul reintră în tăcere, spiritele 
începură să se liniştească.

Se pare că acest fenomen a fost de ase
menea observat, cu o mai mică intensitate însă, 
în mai multe localităţi vecine.

(O căsătorie de amor.) Asupra vii
toarei logodiri a prinţului Oskar de Svedia 
cu domnişoara de onoare Ebba Munck af 
Fulkila, o foaie din Stockholm relatează ur
mătoarele :

Deja acum doi ani se vorbea despre 
simpatia prinţului pentru d-şoara Ebba, dar’ 
se credea, că timpul şi împregiurările vor 
răci acest amor romantic. Domnişoara fu con
cediată dela curte şi sgomotul amuţi. La 29 
Decemvrie se ţinu primul bal mare de anu-

nou, la care a luat parte prinţul Oskar. A 
bătut la ochi, că el a dansat mai mult cu 
d-şoara Munck. Sgomotul adormit se rede
şteptă şi a doua 4* foile publicară, că în 
urma consimţemântului părinţilor sei prinţul a 
cerut mâna domnişoarei. Se afirma, că în cu
rând prinţul se va cununa. Se mai povestesce, 
că regele au4ind despre acest amor nepotrivit 
al fiului seu, a fixat un termin de încercare 
pentru credinţa prinţului. Cei doi ani au tre
cut; prinţul a suferit pentru dragostea sa şi 
acum îşi poate lua mireasa. Dar’ acest pas 
este de o însemnătate fatală pentru el, căci 
legea provede, că ori-ce prinţ şi moştenitorii 
sei, care se căsătoresce cu o fată din familie 
neprinciară, perde dreptul la tron. Ba legea 
norvegiană adaogă, că în acest cas prinţul 
nu e în drept a purta titlul de prinţ. Deci 
prinţul trebue se sacrifice mult spre a-’şi câ
ştiga pe iubita sa. D-şoara Munck are deja 
29 ani, nu e de o frumseţe clasică, dar’ plă
cută. E sveltă, cu o figură aristocratică, cu 
un păr brun şi la faţă foarte albă şi curată. 
Dar’ ceea-ce distinge mai mult este fiinţa ei 
simpatică şi bunătatea inimii. Ea este fiica 
colonelului Iacob M unck; are doi fraţi ofi- 
ceri. Familia n’are avere, dar’ e de o nobleţe 
veche finlandeză; străbunul ei a devenit no
bil la 1585. Alţi doi descendenţi au devenit 
conţi şi baroni. Familia domnişoarei Munck 
ocupă o posiţie distinsă în societatea înaltă.

Menţinere şi redobândire.
E de mare importanţă a te îngriji de 

menţinerea sănătăţii, şi aici dieta şi viaţa re
gulată sünt lucrurile de căpetenie. Mult mai 
greu este redobândirea sănătăţii perdute, căci 
foarte mulţi nu-’şi aleg tocmai medicamentele 
adevărate, care au să dee ajutor naturii. Şi 
aceasta se întâmplă mai ales la boalele fe
meilor noastre. Să se întrebuinţeze medica
mentul, care a folosit altora. „De oare-ce fo
losinţa de Lafe Cure a lui W arner“, scrie 
Amalia Patscheider, castelul St.-Martin lfingă 
Ried, Austria, „’mi a restabilit deplina sănă
tate, îmi ţin de datorinţă a vă aduce cea mai 
călduroasă mulţumită. Am îutrebuinţat 7 sticle, 
pilulele a trebuit să le întrebuinţez în decurs 
de 4 luni. Acum răul e înlăturat, toată lumea 
se uimesce cum am devenit sănătoasă.“ — 
Se cumpără şi se expedează numai prin apo- 
teci. Preţul 2 fl. 80 er. Deposit: Eretjii lui 
Kaiser. — August Teutsch în Sibiiu. Deposit 
general: Apoteca Einhorn (M. Fauta) în Praga.

P O S T A  U L T I M Ă .
Bucureştii, 24 Ianuarie n. Curtea 

de cassaţiune a enunţat, că Ovreii năs
cuţi în România sünt a se privi de 
străini.

Constantiliopol, 24 Ianuarie n. 
Sultanul a declarat, că, în interesul unei 
administraţiuni raţionale, fiecărui guver- 
nament provincial sé se dee un func
ţionar de administraţie german.

Paris, 24 Ianuarie n. Refugiaţii 
bulgari spun, că în  B u l g a r i a  e s t e  
p r e g ă t i t ă  p e n t r u  F e b r u a r i e  o 
r e s c o a l ă ,  la care vor lua parte doué 
treimi din armată.

Viena, 24 Ianuarie n. După o 
depeşă din B u c  ü r e s e i ,  ce a primit-o 
„Deutsche Zeitung“, ministrul de rés- 
boiu al României a încheiat un contract 
cu casa R u b i n i  pentru furnisarea pe 
termin scurt de 100,000 puşci cu re
petiţie.

Berlin, 24 Ianuarie n. Circulă 
faima, că ministrul României S t u r d z a, 
invitat fiind de principele B i s m a r c k  
la F r i e d r i c h s r u h e ,  a fost primit 
deunăiji de cancelarul Germaniei.

S E R V I C I U L  T E L E G R A F I C
al „TRIBUNEI“.

Budapesta, 25 Ianuarie n. Ca s a  
d e p u t a ţ i l o r .  T i s z a  presentează pro
iectul de lege despre inartieularea c o n 
v e n ţ i i l o r  c o m e r c i a l e  cu I t a l i a  
şi  cu G e r m a n i a .  După aceea s’a 
continuat desbaterea asupra c o n v o 
c ă r i i  r e s e r v i ş t i l o r .  B o l g á r  ac- 
ceptează proiectul din punct dc vedere 
militar, se exprima cu laudă asupra ar
matei, dar’ ar fi aşteptat pentru honvedi 
un proiect separat; sperează, că aceasta nu 
se va considera de precedenţă. P u 1 s k y 
ţine, că cestiunea e administrativă şi 
aparţine drepturilor suverane ale co
roanei. U g r ó n  e de părere contrară 
şi voesce sé scie scutite drepturile dietei. 
Sprijinit de Bolgár, F e j é r v á r y  apără 
proiectul, care s’a a c c e p t a t  î n  g en e
r a l ş i s p e c i a l .

Petersburg, 25 Ianuarie n. (Ofi
cial) K i ş e l s z k y ,  fost sublocotenent 
în armata bulgară, a fost înrolat de 
locotenent în armata rusească.

Pojon, 25 Ianuarie n. în  f a b r i c a  
de d i n a m i t ă  din Z ü r n d o r f  a ex
plodat nesce cartuşe; trei lucrătoare 
au fost omorîte, mai multe rănite.

Berlin, 25 Ianuarie n. Cu privire 
la declaraţiunea lui B i s m a r c k  cir
culă faima, că principele ’şi-a exprimat 
speranţa, că doi trei ani n’avem sé ne 
temem de résboiu. Pentru anul acesta 
ar pută-o admite cu toată hotărîrea.

Bibliog-rafle.
Convorbiri literare1,1. Anul XXI. Nr. 10. 

Bucuresci. Ese odată pe lună. Sumarul fas
cicolului pentru Ianuarie 1888: G e o r g e  
Be n  ge s cu .  Vasile Alexandri (Urmare.) — 
D u i l i u  Z a m f i r e s c u .  Străbunii noştri (No
velă istorică.) — C i r u  O e c o n o m u .  Ochiul 
lui Bogdan (Baladă.) — A. C. Cu za. Voiu
r îd e ..........(Poesie.) — C e r v a n t e s .  Don
Quijote de la Mancha, trad, de S. G. Vărgo- 
lici (Urmare.) — l o a n  N. Ro ma n .  Istoria 
limbii şi literaturii române de Nădejde. — 
D. C. 011a ne seu.  Ad Mereurium; ad Rem- 
publicam; ad navem qua vehebatur Virgilius 
Athenas Proficiscens, trad, din Horaţiu (Poesii.)
— F. C. Speranţa, trad, din Schiller (Poesie.)
— Di r ,  Notiţă bibliografică. — Erata. — 
Bibliografie. — Corespondenţă.

„Amicul familiei11. Ese de doué ori pe 
lună. Gherla, anul XII Nr. 2. Ianuarie 1888 
Sumar: Literatura provinciale de Dr. Gr e -  
g o r i u  Ş i l a ş i .  Epistolă (poesie) de I. Po- 
pe8cu.  Judeţul (roman) de T. A l e x i .  Din 
miseriile sociale de Paulina C. R o v i n a r .  
Harfa de T. K ö r n e r .  Cursul lumii de Const. 
M o r a r i  u. Strada Carmen Silva de Teoch. 
A l e x i .  Diverse. Ilustraţiune: I. W. Goethe, 
cu biografie. Glume ilustrate.

Extrase din foi bisericesci şi şcolare.
Posturi vacante.

— Un post de î n v ă ţ ă t o r  la şcoala ro
mâna gr.-or. din comuna C o ş t e i u , proto- 
presbiteratul Făgetului, cu salar anual de 
150 fl. în bani gata, 100 mésuri cucuruz în 
boane â 1 fl. 50 cr. =  150 fl., pentru scrip- 
turistică 2 fl., pentru servitorul şcoalei 6 fl., 
10 orgii de lemne, cuartir liber, 5/i juger 
grădină intravilan şi Ve extravilan. — A se 
adresa pănă în 9 F e b r u a r i e  st. n. a. c. 
la administratorul protopresbiteral: G e o r g e  
P o p o v i c i  în C l i c i ova .

— Un post de p r e o t  la parochia clasa a 
III-a din comuna română gr.-or. Vaţia-de-sus, 
protopresbiteratul Halmagiului. — Emolumen- 
tele împreunate cu acest post sünt: dela 99 
familii câte o măsură cucuruz sfărmit, 10 ju- 
gere pământ şi stolele usuate, care toate com- 
putate la olaltă dau suma de 398 fl. 50 cr. 
v. a. — A se adresa pănă în 9 F e b r u a r i e  
st. v. a. c. la protopresbiterul tractului: l o a n  
G r o z a  în H a l m a g i u.

Extrase din „Budapesti Közlöny“.
L i c i t a ţ i u n i :

— 1 Februarie st. n. a. c. imobilele lui 
George Belanov de cătră judecătoria reg. din 
Verşeţ.

— 13 Februarie st. n. a. c. imobilele Te
reziei Drescher de cătră tribunalul reg. din 
Şopron.

— 10 Februarie st. a. c. imobilele ere4ilor 
după Gedö de cătră judecătoria regească din 
Abrud.

Concurs:
— Un post de practicant în drepturi la 

tribunalul reg. din Solnok, cu salar anual de 
360 fl. v. a. — A se adresa pănă în 17 
F e b r u a r i e  st. n. a. c. la preşedintele tri
bunalului: P o p o v i c s  I á n o a  în S a l n o k .

— Doué posturi de ingineri în comitatul 
Aradului pentru părţile anexate din comitatul 
Zarandului. — A se adresa pănă în 17 F e 
b r u a r i e  st. n. a. c. la preşedintele tribuna
lului reg. O t r u b a y  K á r o l y  în Ar a d .

— Un post de executor la inspectoratul de 
dare din comitatul Tolnei, cu salar anual de 
500 fl. şi 100 fl. bani de cuartir. — A se 
adresa pănă în 4 F e b r u a r i e  st. n. a. c. la 
inspectoratul de dare al comitatului Tolnei.

— Un post de subnotar la tribunalul reg. 
din Zalaegerszeg cu salar anual de 500 fl. şi 
100 fl. bani de cuartir. — A se adresa până 
în 6 F e b r u a r i e  st. n. a. c. la preşedintele 
tribunalului: Gyömör . ey  Y i n c z e  în Z a l a 
e g e r s z e g .

— Un post de inginer la tribunalul reg. 
din Alba-Iulia. — A se adresa pănă îu 6 
F e b r  ua  r i e  st. n. a. c. la preşedintele tri
bunalului: H e n t e r  G á b o r  în Al b a - I u l i a .

Buletin meteorologic.
Sibiiu, 25 Ianuarie, 6 oare dimineaţa.

Presiunea atuiosf. în mm. 
(Mediul lunar 726.9)

Temperatura
după.

Celsius

Maximul
şi minimul 

de
temperatură.

Direcţia
vântului

Observat*
Diferenţa

din
pretjiuă

729.8 —6.6 —6.6 —0.4 —8.6 NNV

Din ţeară, 23 Ianuarie, 7 oare dimineaţa.

Staţiunile
Presiun. 
admosf. 
în mm.

Tempe
ratura
Celsius

Vântul

direcţ. tărie

S ă t m a r ..................... 758.2 —2.8 0 2
Oradea-mare. . . . 756.9 0.0 s 8
C l u j ........................... 757.7 -  8.0 N 1
O r ş o v a ..................... 7 8.6 — 1.9 V 1
Timişoara..................... 759.5 0.0 N 2
Arad . . . . • . 758.5 —0.9 SV 3
P anciova ........................... 760.3 —  1.0 — —

Sosiţi în Sibiiu.
La 24 Ianuarie n.

Hotel Neuriehrer. Sigfried Wachtel, M. Grün
stein, comerc. din Viena; Anton Feiszinger, comerc. 
din Budapesta; Ludovic Csató, advocat din Blaj.

Hotel Meitzer. Dr. Folbert, Ana Oradi, I. Binder, 
economi; Foramitti, director de şcoala agronomică, S. 
Kares, comerc. de pele, toţi din Mediaş; Carol Kunst, 
apotecar din Birthälm; Trodt, căletor din Miskolcz; 
Iosif Hoszu, preot; K. Orendi din Braşov; Natan Lep 
din Făgăraş; I. Jurca, preot din Kovaş; Iaurea, pro
prietar din Şaldorf; Iuliana Fekete; Hilfreich, căletor 
din Viena.

Economic.
Institutul de credit fonciar (Boden- 

creditanstalt) în Sibiiu. După conspectul 
semestral ce s’a publicat conform articolului 
de lege 36 din anul 1876, la 31 Decemvriel887 
au fost îu circulaţiune s c r i s u r i  f o n c i a r e  
în valoare nominală de 3,722 300 fl. care
emise pe basa împrumutului bipotecar nedenun- 
ţabil în sumă de 3,794.038. 40 fl., se acopere 
mai de multe ori prin realităţile zălogite în 
preţ de 12,027.018.99 fl. In posesiunea fon
dului de asigurare al scrisurilor fonciare per 
271,584.65 fl. au fost 89.700 fl. obligaţiuni 
de stat ale căii ferate de Ost din anul 1869, 
49.200 fl. împrumuturi de prioritate unificate 
de ale căilor ferate ungare, 89.800 fl. priori
tăţi de ale căilor ferate ardelenesci, 36.900 fl. 
scrisuri fonciare cu prime de 5x/a procente 
de ale institutului.

Navigaţiunea fluvială în România.
S’a promulgat următoarea lege votată 

de corpurile legiuitoare ale României:
Art. 1. Ministerul lucrărilor publice va 

înfiinţa un serviciu de navigaţiune fluvială şi 
maritimă pentru transportul mărfurilor şi al 
călătorilor.

Art. 2. Serviciul de navigaţiune cuprinde:
a) Transporturile pe Dunăre cu vapoare 

şi remorcarea vaselor statului sau a vaselor 
particulare, atât indigene cât şi străine;

b) Transporturile pe rîurile navigabile 
din interiorul ţerii;

c) Transporturile pe mare între portu
rile Dunării şi porturile maritime române;

d) întreţinerea serviciului de transport 
la porturile de mare ale ţerilor străine şi în 
special la porturile, în care se desfac obicinuit 
productele românesci.

Art. 3. Conducerea serviciului de navi
gaţiune va fi încredinţată de cătră ministerul 
lucrărilor publice unei direcţiuni generale a 
navigaţiunii române, cu reşedinţa la Galaţi, şi 
a unui consiliu de administraţiune, cu reşe
dinţa în Bucuresci.

Art. 4. Consiliul de administraţiune se 
compune din 9 membri, şi anume:

Trei representând interesele agriculturii, 
comerciului şi industriei;

Trei representând administraţiunile a trei 
ministere: ministerul de résboiu, de interne 
şi externe.

Trei specialişti, ingineri civili, mecanici, 
navigatori sau armatori.

Aceşti membri se vor reînol la fiecare 
trei ani, câte unul din fiecare categorie re- 
presentată.

Membrii consiliului de administraţiune 
se numesc în consiliul de miniştri, în urma 
recomandaţiunii ministerului lucrărilor publice.

Art. 5. Atribuţiunile comitetelor locale 
ale porturilor, instituite prin legea dela 27 
Martie 1874, trec la consiliul de administra
ţiune al serviciului de navigaţiune; aceste co
mitete rămân desfiinţate.

Art. 6. Un regulament de administra
ţiune publică va determina drepturile, dato
riile şi competenţa direcţiunii generale şi ra
porturile dintre acestea şi ministerul lucrărilor 
publice.

Art. 7. Budgetul serviciului de naviga
ţiune este votat şi promulge t în fiecare an, 
ca anex la budgetul ministerului lucrărilor pu
blice.

Art. 8. Pentru instalaţiunile de făcut în 
porturile ţerii, trenurile de pe proprietăţile 
publice ale statului, judeţelor, comunelor şi 
aşedămintelor de binefacere, necesare ex
ploatării, vor fi cedate fără indemnisare.

Terenurile de pe proprietăţile particulare, 
trebuitoare exploatării, se declară de utilitate 
publică generală şi se vor expropria, conform 
legii speciale.

Art. 8. Pentru cumpărarea vaselor, ma- 
şinelor şi materialului trebuincios exploatării 
şi pentru executarea construcţiunilor din por
turi, se acordă ministerului lucrărilor publice 
un credit de 6.000,000 lei. Acest credit se 
va acoperi printr’un împrumut de 4.500,000 lei 
dela fondul porturilor, cu dobânda ce se plă- 
tesce de cassa de depuneri şi consemnaţiuni; 
ear’ restul de 1.500,000 lei se va acoperi din 
creditele acordate pentru portul Constanţa.

Insolvenţe. Reuniunea de creditori din 
Viena anunţă următoarele insolvenţe: Hara- 
lambie şi Stefan Ion eseu în Bucuresci.

Preţul mărfurilor.
Piaţa din Sibiiu, 24 Ianuarie. Grâu hectolitra 

74—80 ehilo fl. 4.80 până fl. 5 60, grâu mestecat 68 
pănă 72 chilo fl. 3 60. pănă fl. 4 40 sScara 68 pănă 72 
ehilo fl. 3.10 pănă fl. 4.50, orfl 60 pănă 66 chilo 
fl. — .— pănă fl. —.—, ovés 40 pănă 45 chilo fl. 1.70 
pănă 9. 2.20, cucuruzul 70 pănă, 74 chilo fl. 3.70 pănă 
fl. 4.10, méláiul 78 pănă 82 chilo fl. 3.50 pănă fl. 4. 
crumpene 68 pănă 70 chilo fl. 1.10 pănă fl. 1.30,
semânţă de cânepă 49 pănă 51 ehilo fl. 3 50 pănă
fl. 4.—, mazerea 76 păDă 80 chilo fl. 5.— pănă
fl. 6.—, lintea 78 pănă 82 chilo fl. 7.— pănă fl. 8 .—, 
fasolea 76 pănă 80 chilo fl. 4.50 pănă fl. 5.50, păsat 
de grâu 100 chilo fl. 14.— pănă fl. 15.— , făină Nr. 3 
100 chilo fl. 12.—, Nr. 4 fl. 11.—, Nr. 5 fl. 9 .—, 
slănina 100 chilo fl. 58 — pănă fl. 60.—, unsoarea 
de porc fl. 56.— pănă fl. 58.— , séu brut fl. 18.—
pănă fl. 20.—, lumini de séu â. 30.— pănă fl. 33.—,
lumini turnate de séu fl. 36.— pănă fl. 38.—, săpunul 
fl. 20.— pănă fl. 24.—, fân 100 chilo fl. 1.60 pănă 
fl. 1.90, cânepa fl. 33.— pănă £1. 36.—, lemne de ars 
uscate m. cub. fl. 2.— pănă fl. 3.—, spirtul p. 100 
L. »/„ 26 pănă 28 cr., carnea de vită chilo 36 cr. 
carnea de viţel 30 pănă 45 cr., carnea de porc 38 
pănă 40 cr., carnea de berbece — pănă — cr., oue 
10 cu 30 pănă 33 cr.

Târgul de rîmători în Steinbruch. In 23 Ianuarie 
n. s’a notat: unguresci bătrâni grei 47.— cr. pănă 
48.— cr. unguresci grei, tineri 49.— cr. pănă 50.— cr., 
de mijloc 48.7a er. până 49.— cr., uşori 47.*/, cr. 
pănă 48.7g er., m a r f ă  ţ ă r ă n e a s c ă ,  grea 46.— cr. 
pănă 47.— cr., de mijloc 46.— cr. pănă 46.7« cr., 
uşoară 45.— cr. până 46.—  cr., r o m â n e s c i  de  
B a k o n y ,  grei — cr.  pănă — .— cr., transito de 
mijloc —.— cr. pănă —.— cr., transito uşori —.— cr. 
pănă —.— cr., transito s é r b e s c i  grei 45.— cr. pănă 
46.— cr., transito de mijloc 43.- cr. pănă 45.— cr., 
transito uşori 43.— cr. pănă 44.— cr., î n g r ă ş a ţ i  cu  
g h i n d ă  —.— cr. pănă —.— cr. per 4 ,j/0 cumpăniţi 
la  gară.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 23 Ian. 1888.
eS .. 2 o
Im

Preţul per 
100 Chilogr. I s-

I k

Pieţul per 
100 chilogr.

Siminţe
a ©O A dela Ipănă o-» dela pănă

G r â u
Bănăţenesc, dou 74 — — 75 — —
Grâu dela Tisa 74 — — 75 — —
Grâu de Pesta 74 — — 75 — —
Grâu de Alba-regală 74 — — 75 — —
Grâu de Bácska 74 — — 75 — —
Unguresc de Nord 74 — — 75 — —

S8minţe, Cualitatea
Preţul per 

100 chilogr.
dela pănă

Secară
Ora Nutreţ 70--7 2 5.55 5.80

de vinars 60--6 2 5.40 5.60
de bere 62--6 4 5.75 6.80

Ovés 64--6 6 6.90 7.60
Cucuruz (porumb) bănăţ. 39--41 5.40 5.75

dealtsoiu 75 5.55 5.60
71 73 5.45 5.50

Hrişcă 6.25 7.—
Grâu de primă. htc 7.35 § 7.33

_ 5 de toam. O 7.70 7.71

s a  
*  s s

Cucuruz
n

Maiu-Iun. 
Iul. Aug. B

an
i 

00
 

ch 6.02 l !  
£ %

6.04

Ove* de primă, 
de toam. Fh©Pi

5.61 ra 5.63

S o i u l
Cursul

Producte diverse dela pănă

Sem. de trif. Lucernă ungurească 42 .— 45—
Lucerna franceză — —

n Lucernă italiană — —
;; Lucerna roşie 4 2 — 4 6 —

Oleu de rap. 
Oleu de in

roşu 5 .10 5.20

Uns. de porc dela Pesta 5 7 — 5 8 —
a dela ţeară — —
& Slănină svântată 50 — 51 —
O

51 afumată 5 5 — 5 6 —
3
O Seu 31— 32. -
oo Prune din Bosnia, în buţi — —

51 din Serbia, în buţi 11.20 11.60
P i Lictar slavon, nou 13.5 1 14—
%

51 bănăţenesc lg .2 5 13.50
Ä Nuci din Ungaria — —

Gogoşi unguresci
sérbesci

— —
n — —

Miere brută — v  —
55 galbină străcurată — —

Ceară de Rosenau 119. 120.
Spirt Spirt 24.25 24.50

55 Drojdiuţe de spirt 28— 28.501

Cursul pieţii din Sibiiu.
din 25 Ianuarie st. n. 1888.

Hârtie monetă română 
Lire turcesci . . .
Im periali.....................
Ruble rusesci . . .

Cump. 8.30
11.20
10.20

1.08

vând. 8.35 
„ 11.25
„ 10.25
* 1.09

Bursa de Budapesta
din 21 Ianuarie st. n. 1888.

Rentă de aur ung. 6 ° / o .....................................—•—
- „ „ „ 4 » / o ........................................... 97.45
„ „ hârtie „ 5 ° / o ........................................... 83.45

împrumutul căilor ferate ung................................ 148.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a  emisiune)........................................................94.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a em isiune)......................................................124.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(3-a em isiune).......................................................... 110.50
Bonuri rurale ung.................................................... 103.—

„ „ „ c u  cl. de sortare . . . .  101.—
„ „ „ bănăţene-timişene . . . .  103.50
„ „ „ c u  cl. de sortare . . . .  102.50
„ „ transilvane...................................... 101.—
„ „ croato-slavone.................................— •—

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . . 100.—
împrumut cu premiu ung.......................................119.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . . 122.—
Renta de hârtie austriacă............................................. 78.60

„ „ argint austriacă.............................................80.75
„ „ aur a u s t r i a c ă ...................................... 1 :0.—

Losurile austr. din 1860 ......................................  135.50
Acţiunile băncei austro -ungare ........................... 867.

„ „ d e  credit ung.............................  273.—
„ „ „ „ austr...........................  269.70

Scrisuri fonciare ale institut, de cred. şi economii
„Albina“ ................................................................ 102.—

A r g i n t u l ................................................................ — .—
Galbeni îm părătesei................................................  5.95
Napoleon-d’o r i ................................................................. 10.01
Mărci 100 imp. g e rm an e ............................................ 62.15
Londra 10 Livres s t e r l i n g i .....................................126.15

Bursa de Viena
din 24 Ianuarie st. n. 1888.

Renta de aur ung. 6°/0 ......................................—•—
„ „ „ „ 4 " / . .............................................97.30
„ „ hârtie „ 5 ° / o ............................................ 83.45

împrumutul căilor ferate ung................................148.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

( l-a  emisiune)............................................................ 94.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a em isiune)...........................................................124.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(3-a em isiune).......................................................... 110.75
Bonuri rurale nng.........................................................101.25

„ „ „ c u  cl. de sortare . . . .  104.25
„ „ „ bănăţene-timişene . . . .  101.50

Bonuri rurale ung. cu cl. de sortare . . . .  102.50
„ „ transilvane.......................................101.—
„ „ croato-slavone................................. l (l2.—

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . . 99.50
împrumut cu premiu ung.......................................1! 9.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin , . 122.75
Rentă de hârtie austriacă.............................................78.55

„ „ argint a u s t r i a c ă ........................................ 80.60
„ „ aur a u s t r i a c ă ........................................... 1"9.90

Losuri austr. din 1860   136.25
Acţiunile băncii au stro -u n g are ...........................  865.—-

„ „ d e  credit ung..............................  272.75
„ „ „ „ ava»............................  269.50

A rgintul......................................................................— •—
Galbeni împSrătesci................................................  5.96
Napolcou-d’ori ............................................................... 10.03
Mărci 100 imp. ge rm an e ............................................ 62.20
Londra 10 Livres s t e r l i n g i .....................................126.65

Bursa de Bucuresci.
23 Ianuarie — 4 oare p. m. Casa Ultim

Renta rom. per 1875 5®/* •
Renta română amort. 5°/0 .

„ (Schuldverschreib.)
Oblig, de Stat. C. F . R. 6!,,o 
Renta rom. (Rur. conv.) 6%  
împrumutul Municipal 5°/0 
Scrisuri func. rurale 7°/0 
Scrisuri func. rurale 5°/0 
Idem urbane 7°/0 . . .

„ 6°/0 . . .
.  5°/o • • •

Banca Naţ. (500 lei vérs. într.) —.— 999 994
Soc. Dacia-Rom. (250 lei vérs.) —.— 230.7j
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vérs.) —.— 201.198
S. cred. mob. r. (250 lei vérs.) —.— —.—
Soc. r. de con. (250 lei vérs.) —.— 81.7?
Oblig. Casei Pensiunilor . . . —.— —
A g i o ...........................................  17.70 17 75

Schim b
Londra 3 l u n i ...........................  25.317«

„ c e k ................................  25.477«
Paris 3 lu n i ................................  99.90

„ c e k ..................................... 100.75
Berlin 3 l u n i ...........................124.25

„ c e k ................................ 124.95
V ie n a ......................................f  2.0 U /,

Agio 17.80 —

Redactor responsabil: A d r i a n  C a ş o l ţa u u .
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Karmacia
la „mérul de aur al imperului“. I  PSERHOFER T ien a  

Singerstrasse 15.
Pilula f'Tl'pafitAQV’ű Hű Qortrfn mâ nainte numite universale, merită cu tot dreptul numirea din urmă, fiindcă în adevăr nu există boală, la care
lliUlC bill aiilUdlC Uu udli^u aceste pilule să nu-’şi fi dovenit deja de o mie de ori efectul lor binefăcător. în caşurile cele mai desperate, în care celelalte 11 
medicamente s’au întrebuinţat fără nici un efect, după folosirea acestor pilule s’a dobândit în nenumărate caşuri şi în timp scurt, însănătoşare deplină. 1 cutie Ş ţ  
cu 15 pilule 21 cr.; un pachet de 6 cutii 1 îl. 5 er.; comande eu ramburse nefrancate 1 11. IO er.

Pre lungă trimiterea înainte a preţului costă împreună cu expedarea scutită de porto: 1 pacliet de pilule 1 fl. 25 cr.
O

2 pachete X
2 fl. 80 cr.; 8 pachete 8 fl. 85 cr.; 4 pachete 4 fl. 40 cr.; 5 pachete 5 fl. 20 cr.; 10 pachete 9 fl. 20 cr. Mai puţin de un pachet nu se poate trimite.

Au sosit o mulţime de scrisori, prin care consumenţii mulţumesc pentru redobândirea sănătăţii lor în cele mai deosebite şi mai grele boale. Fiecare, după-ce 
va folosi acest medicament, îl va recomanda mai departe.

Reproducem câteva dintre mulţimea de scrisori de recunoscinţă.

Be g a - S t . - Gy ö r g y ,  16 Februarie 1882.
Onorate Domnule! Nu Vé pot îndestul exprima mulţumită 

pentru pilulele d-voastre, deoare-ce pre lângă ajutorul lui DZeu, 
muierea mea, care a suferit ani îndelungaţi de miserere, s’a 
vindecat prin pilulele curăţitoare de sânge ale d-voastre de această 
boală, şi deşi de ocamdatâ mai trebue se folosească, totuşi sănă
tatea ei e atât de recreată, încât poate să-’şi caute earâşi cu 
vioiciune tinerească de toate ocupaţiunile sale. De această 
mulţumită a mea Vă rog se faceţi us pentru binele tuturor 
suferitorilor şi vă rog totodată pentru trimiterea din nou a acelor 
două cutii de pilule şi două bucăţi de săpun chinezesc. Ou 
deosebită stimă, devotat

Aloisiu Novak.
Grădinar suprem.

L e o n g a n g ,  15 Maiu 1883.
Preaonorate Domnule! Pilulele d-voastre produc adevărată 

minune; ele nu sânt ca alte multe mijloace lăudate, ci ele 
ajută întru adevăr aproape pentru toate.

Din pilulele procurate la Pasci cele mai multe le-am îm
părţit amicilor şi cunoscuţilor şi au folosit tuturora, chiar şi 
persoane de o etate înaltă şi cu diferite boale şi dureri au 
dobândit prin ele, dacă nu sănătatea completă, dar’ totuşi o 
îmbunătăţire însemnată. Te rog dar’ să-’mi trimiţi earâşi cinci 
pachete. Dela mine şi din partea tuturora câţi am avut no
rocirea a ne redobândi prin pilulele d-voastre sănătatea, — cea 
mai intimă mulţumită

Martin Deutinger.

Stimate D le ! Presupunând, că toate medicamentele d-tale O  
vor fi tot aşa de bune ca renumitul d-tale balsam în contra X 
degerării, care în familia mea a făcut un sfîrşit repede mai O  
multor caşuri de umflări de degerare, pre lângă toată nein- K  
crederea mea în aşa numitele mijloace de vindecare generale, 
m’am hotărît totuşi a începe^cu pilulele depurative ale d-tale, X 
pentru a bombarda cu aceste mici globuri durerile mele înde- CaP 
lungate de hemorhoide. Fără întârziere trebue să-’ţi mărtu- 
risesc, că suferinţele mele vechi după o întrebuinţare de 4 săp- CsP 
tămâni, au încetat cu totul şi că recomand în modul cel mai 
călduros în cercul amicilor mei aceste pilule. N’am nimic în 
contră şi dacă vei face întrebuinţare de aceste şire, — dar’ 
fără de publicarea completă a numelui.

V i e n a ,  20 Februarie 1881. Cu toată stima C. V. T.

Balsam de degerături de I. Pserhofer, de mulţi ani recu
noscut ca cel mai sigur remediu 

în contra degeraturilor de tot felul, cum şi pentru vindecarea 
de rane vechi etc. 1 burcănel 40 cr., expedat franco 65 cr.

n I I mijloc probat în contra guşii. Un flaconBalsam de gu şe , 40J cr„ expedat franco 65 cr.

r  +“ J  - (picături de Praga) în contra stomacului 
LocIILd Uc Vldla stricat şi a durerilor provenite din aceasta de 
tot soiul, un leac excelent de casă. 1 flacon 20 cr.

r- , . I . un mijloc de casă general recunoscut şi
LSeillä lie pidllldll  exce]ent îQ contra gfiturarului, răguşelii,
a tuselor dureroase, etc. Un flacon 50 cr., două flacoane ex- 
pedate franco 1 fl. 50 cr.

«i-c • - j  .■ remediul cel mai bunAlifie am ericana de reum atism , pentr„ loate relele reu.
matice, ca: durere de osul spinărei, junghiuri, ischiaş, migrenă, 
dureri de dinţi, de cap, de urechiă, etc. etc. 1 fl. 20 cr.

I ■ I • I - I ■ de W. O. Bernhard. 1 flaconLicor de ierburi alpine 2 fl. 60 cr._ % flacoll,  fl. 40 cr.

Esenţă pentru ochi *  “ T i o  T ” ° " 2 5° °r” 

Prav în contra asudării picioarelor. 1 cutie 50 cr.,
expedat franco 75 cr.

n j  - j  -r 1 • ■ „ de I. P  s e r h o f e r , de un şirPomada de Tannochinm a de ani recu,)0BC„a ’„  cea mai
probată dintre toate remediile pentru crescerea perului un 
borcan mare elegant 2 fl.

Alifip iinit/proulă probată de prof- Steudel> ]a rane de
Vel oala  {mpuns şţ lovituri, la toată specia de

umflături rele, la umflături ce erump în mod periodic la picioare, la
ranele şi aprinderile de ţiţe şi la multe alte boale de acest soiu.

de A. W. Bullrich. Un me
dicament excelent de casă 

în contra tuturor urmărilor ale indigesţiunii: ca durere de cap, 
ameţeală, cârcei la stomac, acreală în gât, suferinţe haemorho- 
idale, încuiere etc. 1 pachet 1 fl.

Rachiu de drojdii o scticlă 60 cr.

Sare universală de curăţenie

Afară de preparatele numite aici se mai află în deposit toate specialităţile farmaceutice indigene şi străine ce au fost anunţate în Ziarele austriace, şi articolele, ce nu se află în deposit, se
procurează prompt şi ieftin.

Expedări pe postă se efectuează grabnic pre lângă trimiterea înainte a preţului, ori pre lângă rambursă poştală.

Trimiţendu-se înainte preţul (mai bine prin asignaţiune poştală) porto se face mult mai ieftin, decât cu rambursă. [515] 9_ 12

Mersul trenurilor
pe liniele orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Octomvrie 1887.

Budapesta—Predeal

Tren
de

persoane
Tren

accelerat

Viena 1 1 . 1 0 7 . 4 0
Budapesta 7 . 4 0 2 —
Szolnok 1 1 . 0 5 4 . 0 5
P. Ladány 2 . 0 2 5 . 4 7

( 4 . 1 8 7 .0 1
Oradea mare 1 7 . 1 1
Várad-Velencze
Fugyi-Vásárhely
Mező-Telegd 7 .4 1
Rév 8 . 1 0
Bratca
Bueia
Ciucia 9 . 0 4
Huiedin 9 . 3 4
Stana
Aghiriş
Ghirbéu
Nădeşel

Cluj {
1 0 . 3 4

1 1 —
Apahida 1 1 . 1 9
Ghiriş 1 2 . 3 3
Cucerdea 1 .1 1
Uioara 1 . 1 8
Vinţul de sus 1 . 2 5
Aiud 1 . 4 6
Teiuş 2 . 2 5
Crăciunel 2 . 5 0
Blaj 3 . 0 3
Micăsasa 3 . 3 5
Copşa mică 4 . 0 1
Mediaş 4 . 2 0
Elisabetopole 4 . 5 5

Sighişoara 5 . 4 2
Haşfaleu 6 . 0 1
Homorod 7 . 2 7
Ágostonfalva 8 . 0 8
Apatia 8 . 3 6
Feldioara 9 . 0 6

( 9 . 4 6
Braşov 1 1 . 5 5
Timiş 2 . 5 3
Predeal 3 . 2 8

Bucuresci 9 . 3 5

Tren
mixt

3 . 1 0
7 —
5 . 4 0
8 . 3 5  
9 . 1 2  
9 . 2 2
9 . 3 9  

1 0 . 1 7  
1 1 . 3 6  
1 2 . 1 6  
1 2 . 5 4

1 . 5 7  
3 . 1 1
3 . 4 0  
4 . 1 5
4 . 3 6
4 . 5 8  
5 . 2 6

6 . 1 8
9 . 3 8

12.02
1 . 4 6  
2.01 
2 . 0 8  
2 . 1 9  
2 . 4 1  
3 . 2 4
3 . 4 7  
4 . 0 7  
4 . 3 5  
5 . 1 5  
5 . 3 7  
5 . 5 3

Bucuresci
Predeal
Timiş

Braşov

Feldioara
Apatia
Ágostonfalva
Homorod
Haşfalău
Sighişoara
Elisabetopole
Mediaş

Copşa mică

Micăsasa
Blaj
Crăciunel
Teiuş
Aiud
Vinţul de sus 
Uioara 
Cucerdea 
Ghiriş
Apahida

Cluj

Nădeşel
Ghirbéu
Aghiriş
Stana
Huiedin
Ciueia
Bucia
Bratca
Rév
Mező-Telegd 
Fugyi Vásárhely 
Várad-Velencze

Oradea-mare

P. Ladány
Szolnok
Budapesta

Viena

N o ta : Numerii încuadraţi cu linii groase însemnează oarele de noapte.

6 . 0 5
6.20
6 . 3 8
7 . 0 8
7 . 3 6
9 . 1 6

10—
1 0 . 0 9
1 0 . 1 9
1 0 . 4 8
1 1 . 5 5
1 2 . 2 4
1 2 . 5 2

1 . 3 4
2 . 1 9
2 . 4 6
3 . 3 1  
3 . 5 9
4.32
6.53
7.21
8.23
9.02
9.52

Predeal—Bud apesta

Tren
de

persoane
Tren Tron 

aocelerat omnibus
Tren

4 . 0 1
4 . 4 7
5 . 2 8
5 . 5 9
6 . 4 9
8.35
9 . 1 2
9.56

1 0 . 3 7  
1 0 . 5 9  
1 1 . 1 6
1 1 . 3 7  
1 2 . 1 6  
1 2 . 3 3

1 .5 1
2 . 1 8
2 . 4 8
2 . 5 6  
3 . 1 4  
4 . 0 1  
5 . 2 8
5 . 5 6
6 . 3 7
6 . 5 8
7.14
7.29 
7.56 
8.18
8.58
9 . 1 5  
9 . 3 4  
9 . 5 3

1 0 . 2 5
1 0 . 4 7
1 0 . 5 7
1 1 . 0 4
11.19

1 . 1 5
3.29
6 . 3 3  

2 . 5 0

7 . 3 0
1 . 1 4
1 . 4 5
2 . 3 2

7.20 
7.57
8.24 
8.47
9 . 2 4  

1 0 . 3 7  
I l 
i i . 34 
1 2 . 0 3  
1 2 . 1 8  
1 2 . 2 6  
1 2 . 4 2

1.11
1.23
2 . 0 6
2 . 2 7
2 . 4 9
2 . 5 6
3.12
3.76
5 . 0 1
5.21

6.01
6 . 1 9

7.12
7.41

8.20
8.46

9 . 1 1
9 . 1 6

1 0 . 3 7
12.20

2 . 1 5
8—

1 0 . 5 5
1 . 2 3
3.24
7 . 4 5
6.05

8.-

7.3'
5.25

10—

B itd apesta- Arad—Teiuş Teiuş—Arad—Budapesta

Tren
omnibus

Tren
do

persoane

Tren
de

persoane
Tren
om

nibus
Tren
mixt

Tren
omnibus

Tren
dé

persoane

Viena 11.10 2 — Teius
9 1.42 11.24 3—

Budapesta 8.20 9.05 Alba-lulia 2.32 12.09 4.59
Szolnok 11.20 12.41 Vinţul de jos 12.30 4.22
* .  Í 4.10 5.45 Şihot 1.01 4.51A ra d  J

2.17 4.30 6 . J Oreştia
11 1.32 5.18

Glogovaţ 2.37 4.43 6.13 Simeria (Piski) 2.32 6.15
Gyorok 3.19 5.07 6.38 Deva 2.52 6.35
Pauliş 3.43 5.19 6.51 Branicîca 3.23 7.02
Radna-Lipova 4.05 5.41 7.10 Ilia 3.55 7.28
Conop 6.09 7.37 Gurasada. 4.08 7.40
Bcrzava 6.28 7.55 Zam • 4.44 8.11
Soborşin 7.25 8.42 Soborşin 5.30 8.46
Zam 8.01 9.12 Bérzava 6.27 9.33
Gurasada 8.34 9.41 Conop , 6.47 9.53
Ilia 8.55 9.58 Radna-Lipova 9.06 7.28 10.27 5.50
Branicîca 9.19 10.17 Pauliş 9.26 7.43 10.42 6.13
Deva 1.47 9.51 10.42 Gyorok 9.46 7.59 10.58 6.38
Simeria (Piski) 2.08 10.35 11.07 Glogovaţ 10.21 8.28 11.35 7.19
Oreştia 11.11 11.37 10.38 8.42 11.39 7.38
Şihot 11.43 12— 9.17 12.31
Vinţul de jos 12.18 12.29 Szolnok

2.32 5.12
Alba-lulia 8.05 12.36 12.46 f i  U JL ik U- ÉH

6— 8.20
Teius> 8.59 1.29 1.41 Viena 3— 6.05

Simeria (P isk i)--JPetroseui9 Petroşeui—Simeria (Piski)

Simeria 6.47 2.42 Petroşeui 6.10 2.50
Streiu 7.40 3.25 Baniţa 6.53 3.37
Haţeg 8.58 4.16 Crivadia 7.37 4.15Pui 10.09 5.11 Pui 8.20 5.40Crivadia 11.09 5.58 Haţeg 9.01 6.23
Baniţa 12.06 6.40 Streiu 9.52 7.14
I*etroşeni 12.46 7.12 Simeria 10.31 7.50

Arad—Timisoară
ţ Tim işoară—Arad

i Arad 6.05 5.48 Timişoara 6.25 5.—
Aradul nou 6.33 6.19 Merczifalva 7.19 6.02
Németh-Ságb 6.58 6.44 Orczifalva 7.46 6.32
Vinga 7.29 7.16 Vinga 8.15 7.02

, Orczifalva 7.55 7.47 Németh-Ságh 8.36 7.23
Merczifalva 8.14 8.08 Aradul nou 9.11 8.01
Timisoară

9 9.08 9.02 Arad 9.27 8.17

Gltiriş—Turda Turda-—Ghiriş

Ghiriş 9.26 4.19 Turda 8.29 3.19
Turda 9.4- 4.40 Ghiriş

9 8.50 3.40

Copşa mieii—Sibiiu

Copşa mieă 2.29 4.15
Şeica mare 3.02 4.45
Loamneş 3.40 5.26
Ocna 4.18 5.57
Sibiiu 4.42 6.30

Sibiiu—Copşa mică

Sibiiu 8.50 10.25
Ocna 9.17 10.49
Loamneş 9.45 11.15
Şeica mare 10.20 11.45
Copşa mieă 10.49 12.10

Cucerdea—Oşorheiu—Regli.-stls.

Cucerdea 3.22 10.2o 3.25
Cheţa 3.52 10.50 3.58
Ludoş 4.13 11.11 4.20
M.-Bogat 4.23 11.20 4.30
Cipeu-Iernut 5— 11.57 5.11
Kerelő-Sz.-Pál 5.15 12.12 5.28
Nireşteu 5.38 12.36 5.53

Oşorheiu
\

5.57 12.55 6.13
6.17 1.20

Reghin ul-săs. 8.16 3.22

Regh.-säs.—Oşorlieiii—Cucerdea

Keghinul-săs.

Oşorheiu
9

Nireşteu
Kerelő-Sz.-Pál
Cipeu-Iernut
M.-Bogat
Ludoş
Cheţa
Cucerdea

6.56
7.16
7.40 
8.03 
8.37 
8.51 
9.08
9.40

8.56
1 0 . 4 5
12.15
1 2 . 3 5
1 2 . 5 8

1 . 1 9
1 . 4 9
2.0:
2 . 1 8
2 . 4 6

8—
9.49

10.20
10.39
11.02
11.23
11.53
1 2 . 0 6
12.22
1 2 . 5 0

Si meri a (Piski)—Un ied oară

Simeria (Fiski) 
Cérna
U n ie d o a r a

2 . 1 8
2 . 3 9
3 . 0 8

Uniedoarä—Simeria (Piski)

Uniedoara
Cérna
Simeria (Piski)

5.10
5.36
5.55
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